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ír a : NAHUM SZOKOLOV, 

a Cionista Világszervezet elnöke
Teljes tudatában vagyok a feladat 

súlyosságának és nehézségeinek, áme­
neket a Cionista Világszervezet elnök­
iének átvételével magamra vállal­
tam Bátorságot követelő lépés volt ez 
régemről. A pillanat követelményei­
nek súlya alatt merészeltem megtenni. 
Nem láttam más kiutat és ezért hatá­
roztam el magam ezen, magas felelős­
ségteljes hivatal átvételére. A válasz­
tást köszönet és hála érzetével fogad- 

I tam, pártoskodás és bárki iránti gyű­
lölet nélkül. Sőt ellenkezőleg: a szere- j 
tét, a barátság és a bizalom érzésétől j 
voltam áthatva. [

Véleményem szerint a legsürgősebb 
és legközvetlenebb feladata a Palesz­
tinái munka előmozdítása, amelynél 
természetesen a kolonizáció és az ipari 
fejlődés jön elsősorban tekintetbe. 
Minden erőnkkel azon kell lennünk, 
hogy nemcsak a már meglévő fenn­
tartását biztosítsuk, hanem újabb vál­
lalkozásokkal kell megerősítenünk po­
zícióinkat. Első feladataink egyike: 
ezer család letelepítési tervének megva­
lósítása. Nem kevésbé fontos és jelen­
tőségteljes teendők a meglévő telepek 
konszolidálása. ,

Ezzel kapcsolatosan megjegyezni kí­
vánom, hogy a pénzügyi nehézségek 
ellenére is, — amelyek a világgazda­
sági krízis feltételeihez fűződnek, —- 
haladás történt ügyünk fejlődésében, 
amelyet azonban nem méltatott kellő 
mértékben a közvélemény. Kiemelni 
kívánom, hogy Palesztina munkás- 
lokóssága mindinkább jobban aklima- 
tizálódik. Sokat tanult és sok tapasz­
talatra tett szert. Függetlenül kvanti­
tatív előrehaladásunk méreteitől és 
tempójától, kétségtelen, hogy kvali­
tatív előmenetelt is jegyezhetünk fel. 
Eltekintve attól, hogy pionírjaink igen 
sokat tanultak, palesztinai ifjúságunk 
is — ellentétben az első periódus úttö­
rőivel. — nagyfokú alkalmazkodási 
készséget mutat Erecz Jiszráél mun­
kájához. Ezek a fiatal emberek igazi 
palesztinaiak. a szó legjobb cionista 
értelmében. Hiszem és remélem, hogy 
az egész világ zsidói, minden nehézség 
ellenére is, áldozatkészségüknek leg­
messzebbmenő határáig, részt fognak 
venni ebben a konszolidációs munká­
ban. Különösképpen nemzeti alapjain­
kat. a Keren Kajemethet és a Keren 
Hajesszodot kell megerősítenünk. Uj 
erőfeszítéseket kell tennünk abban az 
irányban, hogy a világ táiékán élő 
testvéreinket bevonjuk a zsidó nép 
nagy és szent feladatának munkájába, 
bogy Palesztinái pozícióit biztosítsuk.

Remélem, hogy a zsidó középosztály 
3 különböző vállalkozások privátinicia- 
hvajában, különösen a házi- és kisipar 
felé fogda fordítani tekintetét, amely­
nek terép kitűnő tapasztalataink van- 
nak. Ezen vállalkozásokat a legmesz- 
c?ebhmpnő támogatásban fogjuk része­
síteni.

-A? arab-zsidó problémát illetőleg, 
re™ vágyik hive a kiengesztelő és vi- 
—vős béke-deklarációknak. Igazi bé­
két várok el a zsidó Nemzeti Otthon és 
Palesztina nemzsidó közösségei kö- 
zöb- mihelyst ellenségeink megszün- 
teh'k ohötrukciós politikájukat, mi­
helyst belátják, hoe'v "Hltakozasuk a 
^andátum ellen hatástalan és elisme­
rik. hogy a munkán! éppen úgy 
szolgálja az ország általános érdekeit,

Németország is Franciaország is meg 
van elégedve a londoni konferencia

eredményével ;iiy .
-vf 3. ;
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Németországot 1 JÍ

A tőzsdék bizalmatlanok a londoni honlcrenda eredményével szemben
London, julius 24. A lapok a londoni 

konferencia egyenlegét vitatva meg­
állapítják, hogy érdeme az értekezlet­
nek a németországi tőkemenekülés 
megállítása és a bizalom helyreállásá­
nak lehetővé tétele. Ugyanekkor le­
szögezik azt is, hogy a konferencia sok 
alapvető, súlyos kérdés elől jobbnak 
látta kitérni s ezek megoldását az idő 
telésére és jobb időkre bízni.

A párizsi sajtó megállapítja, hogy a 
londoni konferencia is előre vitte a 
francia-német közeledés ügyét.

A berlini lapok azt hangoztatják, 
hogy gyors külföldi kölcsön hiányában

Németország előtt most már csak az 
önsegély útja áll s ezért a birodalmi 
kormánynak mélyreható uj belső rend 
szabályokkal kell a jobb jövő felé el­
indítania a birodalom gazdasági életét.

Laval Londonban elindulása előtt a 
francia sajtó londoni munkatársainak 
nyilatkozott benyomásairól. Hangoz­
tatta, hogy fennáll a lehetősége Fran­
cia- és Németország együttműködésé­
nek. Még tárgyalni kell ebben az irány­
ban, de a párizsi tárgyalások szelle­
mében meg van a lehetőség rá, hogy a 
két ország közötti együttműködés va­
lósággá váljék.

Brüning és Hoower a konferencia
eredményéről

Berlin, julius 24. Brüning kancellár 
Londonba tett sajtónyilatkozatában 
eredményesnek j elemezte a londoni
miniszteri értekezletet. Hangoztatta, 
hogy az elért megoldás német szem­
pontból kielégítő. Az atmoszféra javul 
s fennáll a lehetősége annak, hogy i 
kellő előkészítés után hosszúlejáratú ] 
nemzetközi kölcsönnel megvessék a j 
tartós megoldás alapját.

Washington, julius 24. Hoower a 
londoni konferenciát méltató sajtónyi­
latkozatot tett. Szerinte az értekezlet 
lerakta a válságba került német gaz­
dasági élet újjáéledésének és stabilizá­
lásának alapjait és kiegészítette dönté­
seivel a Hoower-moratóriumtervet. Az 
amerikai elnök a továbbiakban annaic 
a reményének adott kifejezést, hogy a 
világ fejlődése előtt uj lehetőségek 
fognak megnyílni.

Az amerikai nagybankok 
nem vonják ki Németor­
szágból a hiteleket

Washington, julius 24. . Tizenegy
amerikai nagybank vezetői kötelező 
ígéretet tettek aziránt, hogy hiteleiket 
nem vonják vissza Németországból,

mig a jelenlegi német válság tart. A 
pénzintézetek remélik, hogy a londoni 
konferencián részt vett kormányok 
vezető bankjaiknak ugyanezt fogják 
ajánlani.

Hivatalos helyen tartózkodással íté­
lik meg a helyzetet, de optimisztikusan 
nyilatkoznak az értekezlet eredmé­
nyéről.

Amerika hatszázmillió 
dollárral van érdekelve 
Németországban

Neivyork, julius 24. A Newyork 
Times szerint az Egyesült Államok 
600 millió dollár rövidlejáratu hitellel 
van érdekelve Németországban. A lap 
a londoni konferenciával kapcsolatban 
írott cikkében hangoztatja amerikai 
pénzügyi körök azon meggyőződését, 
hogy a német válság meg fogja köve­
telni a nemzetközi tartozások és a 
jóvátétel egész komplexumának uj 
rendezését. A pénzvilág kapacitásai 
máris bizonyosra veszik, hogy a mora­
tórium lejártakor a német jóvátételi 
tartozásokat lényegesen csökkenteni 
fogják.

London, julius 24. A • nemzetközi 
bankpiac több ismert vezére közelebb­

ről ellátogat a német birodalmi fővá­
rosba a német gazdasági élet tanulmá­
nyozására. A bankárok megfigyelők­
ként utaznak Németországba s tájéko­
zódni fognak a londoni. határozatok 
után várható fejleményekről.

Németországban nem becsü­
lik túl az értekezlet ered- 

ményeit
London, julius 24. A német minisz­

terek ma reggel elutaztak az angol fő­
városból. A Times berlini jelentese 
szerint a német birodalmi fővárosban 
nem becsülik túl a miniszteri értekez­
let eredményeit, de annyit elismernek, 
hogy a német gazdasági ^ élet egéről a 
katasztrófa egyelőre elhárult. Különö­
sen fontosnak tartják Németország 
szempontjából a külföldi hitelek vis­
szavonásának megakadályozásál a hi­
vatott konzorcium alakítására vonat­
kozó londoni döntést.

A francia és német államférfiak kö­
zelebbről újra találkoznak, hogy foly­
tassák a Párizsban megkezdett^ _ poli­
tikai eszmecserét, de nem Svájcban, 
ahogy ezt a francia lapok írják, hanem 
Berlinben, ahová várják a francia mi­
nisztereket, akik vissza fogjak adni 
Brüning és Curtius párizsi látogatását.

Henderson vasárnap vonaton indul 
Berlinbe. Macdonald hétfőn repülő­
gépen. A két angol miniszter szerdáig 
marad a német birodalmi fővárosban 
s azután együtt utaznak vissza Lon­
donba.

London, julius 24. Diplomáciai kö­
rökben megállapítják, hogy a francia 
miniszterek berlini és a német kor­
mányférfiak római látogatásának pon­
tos dátuma még nincsen kitűzve. 
Stimson amerikai államtitkár szom­
baton Berlinben lesz, mig Macdonald 
és Henderson a hétfői és keddi napot 
töltik ^a 'német-birodalmi fővárosban.

mint a magunkét. Mihelyst belátják, ; 
azt, hogy a mandátum nemzetközi je­
lentőséggel bir és nem visszavonható, 
— megnyílik a kölcsönös megegyezés
úti a és lehetősége. „ ,

A kölcsönös megegyezés lehetősé­
geit a gazdasági együttműködés fogja 
megkönnyíteni. A nemzsidó közössé­
gek tudatára fognak ébredni annak, 
hogy nem izolálhatjuk magunkat egy­
mástól. Ha mi megkezdjük a praktikus 
feladatok megoldásánál a tényleges 
együttműködést, jelentős mértékben 
közelebb fogunk jutni egymáshoz. A 
gazdasági kooperáció hiányából merí­
tette eredményeit az anticionista po­
litikai propaganda. Mihelyt helyre- 
állanak ezek a gazdasági kapcsolatok, 
elvárhatjuk, hogy a barátságos kap- j 
csői átok is előmenetelt fognak mutatni, 
különösen akkor, ha az ellenkező olda- j 
Ion be fogják ismerni, hogy milyen

sokrétű előnyök adódnak számukra a 
mi munkánkból.

De kétlem azt, hogy az országfej­
lesztési terv ügyében, gyors előmene­
telt fogunk feljegyezhetni a közeljö­
vőben. Lehet, hogy az uj főkormányző 
kinevezésére való tekintettel, ideigle­
nesen nyugvóponton hagyják az ügyet, 
hogy ezáltal az uj főkomiszárius al­
kalmat nyerjen információk beszerzé­
sére és orientálódásra.

A belső cionista helyzetet -illetőleg 
sajnálom, hogy látszólag félreértés áll 
fenn a különböző cionista pártok kö­
zött. Az a vélemény kezd kialakulni, 
hogy mi feladtuk Herzl koncepcióját 
és megakarjuk nyomorítani és egy kis 
kolonizációs munkára akarjuk^ zsugo­
rítani a cionizmust. Ez nem áll fenn. 
Minden igyekezetünkkel azon leszünk, ( 
hogy meggyőzzük a cionistákat arról, j 
hogy Herzl alapelvei és mi közöttünk

tényleges ür nem áll fenn. Minden 
egyes cionistához, bármely csoporthoz 
tartozzék, felhívást fogunk intézni, 
hogy minden képességét és energiáját 
ideálunk megvalósításának szolgála­
tába állítsa. A különböző felfogások 
és célkitűzések, amelyek összekötnek 
bennünket, hatalmasabbak a nézetelté­
réseknél, amelyek bennünket elválasz­
tanak. Nyugodt argumentumok alap­
ján meginduló meggyőző munka ké­
pezi biztos alapját annak, amelyre a 
cionizmus sikere fel fog épülni. Egy 
sürgős feladat előtt állok: hogy helyre­
állítsam a békét cionista táborunk so­
raiban. Mindazon cionisták támogatá­
sával, akik odaadó munkával akarják 
szolgálni szent ügyünket, kívánok 
eleget tenni kötelességemnek és azok­
nak a feladatoknak, amelyeket a tizen­
hetedik cionista világkongresszus ru­
házott reám.
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A zsidó vándorparlament kapu­
zárása után

...És mi lesz ezután? Ezt kérdezi ma , 
minden cionista. Kongresszus után va­
gyunk. Nehezen bár, de ezen is túlestünk. 
A kongresszus határozatokat hozott, olya- , 
nokat is mondott, amiket eddig még nem ' 
hallottunk. Súlyos vajúdás között meg- . 
született az uj elnök és az uj exekutivé. , 
És — egy „végcél-formula1 is. Szokolov, az ; 
uj elnök programot is adott, azt mondotta, • 
nem lesz másnak a helytartója és: önálló 
utakon fog járni. De hogy melyek ezek az 
uj utak, hová vezetnek, merre törtetnek" , 
— erre sajnos, még nem kaptunk világ. s. 
precíz feleletet. Jabotinsky ezt mondja. 
„Uj politikát meghirdető határozatokat 
hoztunk és a régi politikát folytató veze- j 
tőséget választottunk“. Rabbi Berlin épp ’ 
az ellenkezőjét: „Az uj exekutivé nemcsak 
uj embereket, de uj utakat is jelent“. Váj­
jon hol az igazság? Erre igazán csak a 
jövő fog tudni feleletet adni...

Alig néhány nap választ el a bázeli 
kongresszus sorsdöntő napjaitól és bizony 
még fejünkben zug az események viharos 
koncertje. Sokkal zakatolóbban, semhogy 
reális, objektiv mérleget tudnánk felállí­
tani erről a kongresszusról. A történések 
alapos elbírálásához bizonyos időbeli 
távolságra van szükségünk. Ne higyje 
senki, hogy oly könnyű, oly egyszerű már 
i őst: Ítéletet mondani és jóslásokba bo­
csátkozni. Egyes dolgok azonban már 
most is tisztán állanak előttünk és a jö­
vőbe mutogatnak.

Azt mondottuk: ez a kongresszus for­
dulópontot kell hogy jelentsen a cionista 
mozgalom történetében. Vájjon csak­
ugyan az volt? A látszat legalább is ezt 
mutatja. Egy korszak záródott le ezzel a

A delegátusok különös, szinte szertelen 
rétegeződése szabta meg a kongresszus 
viharos lendületét és minden oldalon ha­
talmas erőfeszítéseket provokált. De en­
nek a rétegeződésnek, — amely kétség­
telenül az utóbbi két esztendő politikai 
fejleményeire vezethető vissza, — messze­
menő kihatása lesz a Cionista Világszer­
vezet életére. Minden tekintetben egész­
séges jelenség volt ez az eltolódás. Tanul­
ságul szolgált az egyes csoportoknak és 
ezáit?! sok vajúdó probléma fog tisztá­
zódni. Végeredményben: a szervezeti élet 
konszolidációjához és egy egészséges párt 
politikai réregeződéshez fog vezetni.

A klalcionisták már le is vonták a tanul 
ságok logikus konzekvenciáját. Az ered­
mény: a klalcionista párt reneszánsza. A 
stamcionista konferencia kibontotta a meg 
ujhódott párt-szervezet zászlaját és lefek- 

i tette annak programatikus bázisát. Ez 
volt az egyetlen üdvözítő ut a klalcionis­
ták számára. Egyebet igazán nem tehettek 
és ha továbbra is megmaradtak volna 
heterogén összetételükben, a szervezetlen­
ség állapotában, úgy teljesen felőrlődtek 
volna a jobb és baloldali pártok áramla­
tában. Ezzel a zászlóbontással azonban 
már eleve biztosították, hogy a legköze­
lebbi kongresszus nem fog kimerülni a 
szélső szárnyak összecsapásaiban, hanem

szén a Balfour-deklaráció elválaszthatat­
lanul az ő nevéhez fűződik és oroszlán- 
része van abban, hogy a cionista mozga­
lom kikerült a háború előtti szűk keretek­
ből és bevonult a világpolitikába. És ha 
egyszer majd megjelennek Weizmann em­
lékiratai, akkor azoknak tartalma talán 
arcpiritó hatással lesz azokra, kik nem 
győzték őt eléggé támadni és ócsárolni. De 
ugyanekkor azt is meg kell állapítani, 
hogy az ő nevével kapcsolatban állanak 
olyan kísérletek, amelyek alkalmasak vol­
tak a cionizmus elhomályositására. Lehet, 
hogy a történelem igazolni fogja Weiz- 
mannt és az általa képviselt politikát is. 
A cionista közvélemény azonban nem azo­
nosíthatta magát Weizmann egyes meg­
nyilatkozásaival. Hiszen még ma is sokat 
beszélnek a berlini Actions Comitén tett 
feltünéstkeltő nyilatkozatáról, a cioniz­
mus végcélját illetőleg. Ez a nyilatkozat, 
a Brith Salom mozgalommal együtt, nagy 
fokú nyugtalanságot váltott ki annak 
idején a cionista táborban és uj támadási 
felületet adott a Weizmann-ellenes kam­
pánynak.

Ezek a megnyilatkozások erős reakciót 
szültek és ennek végső fejleménye volt 
az, ami Bázelben történt. A delegátusok 
veszélyeztetve látták a cionizmus integri­
tását és a kongresszus egyetemes akarata 
volt: tisztázni a világ közvéleménye előtt 
a cionizmus végcélját és elejét vetni a 
cionizmus különböző és ellentétes inter­
pretációjának.

Egy Weizmannhoz közelálló klalcionista 
lap irta a napokban: „Ha nem le^+ volnalesz egy centrális párt, amely a kongresz 

szus gerincét fogja képezni és ezzel egy j Krith Salom-mozgalom, ha nerr hangzott 
egészséges parlamentáris rendet fog meg- I vo^na Weizmann berlini ny:latkozata, Iegészséges parlamentáris rendet fog meg 
honosítani a Cionista Világszervezetben. 
Ugyanez a tendencia mutatkozik a Miz- 
rachinál is, amely éppen eleget tanult 
pártpolitikai deszorientáltságából ezen a 
kongresszuson. A bázeli Mizrachi-kon-

akkor ma nem lenne revizionizivus“. Ha 
kissé túlzott is ez a megállapítás, de annyi 
bizonyos, hogy ebben az esetben senkinek 
se jutott volna eszébe: két hétig „végcél­
formulán“ nyargalni...

YOGHURT
(Bolgár aludttej)

kitűnő élvezeti cikk és anyagcserét 
szabályozó tejkészitmény, amelyet az 

EGGER-féle

YOGHURT - f ERHENT-bŐI
házilag is könnyen és olcsón előállíthat. 
Kapható minden gyógyszertárban és 

drogériában.

A kongresszus határozott. És vájjon 
csakugyan sikerült tisztáznia a kérdést? 
Kis túlzás lenne ezt mondani. Az akarat 
megvolt hozzá. Sőt: igen nagy mennyiség­
ben. A sok-sok akarás egyenes vonalai 
azonban annyira össze-vissza kuszálódtak, 
hogy végeredményben egészen más vala­
mi bontakozott ki, mint amire törekedtek. 
Ez a végcél-formula azonban mégis többet 
jelent annál, amire azt szokták mondani: 
„nesze semmi, fogd meg jól“. Ez a határo­
zat, valamint a kongresszus állásfoglalása 
Weizmann ismert intervjuvával kapcsola­
tos, kifejésre juttatja a mozgalomban 

5 megnyilvánuló felfogásokat. Még akkor is, 
1 ha óvatos, finom diplomáciával szövegez- 

ték is meg. Ez a megszövegezés valóban 
I megszünteti a cionizmusban „a likvidató- 

i'iküs tendenciákat“, ahogy ezt Nahum 
Goldmann jegyezte meg igen találóan és 
alkalmas arra, hogy véget vessen minden 
olyan kísérletnek, amely elhomályosítja a 
cionizmust a zsidó és nemzsidó világköz­
vélemény előtt.

A jövő fogja megmondani, hogy érde­
mes volt-e ...

Danzig Hillél.

két !

kongresszussal, amelyet Weizmann névé- j ferencia erősen kihangsúlyozta a szerve­
rői fognak elnevezni a későbbi zsidó gene- < zet politikai és ideológiai kiépítésének 
rációk. „A zsidó nép feláldozta vezérét“ j szükségességét és ha ezt a felismerést 
— mondotta Brodetsky professzor, az hathatós tettekké fogják felváltani, akkor 
exekutivé politikai referense. Ezt azon- j a Mizrachi renesszánsza sem fog el­
bán maga a vezér ajánlotta fel a népnek. * maradni, 
mert megérezte és megértette a történelem j *
követelményeit, amelyek uj kurzust dik- j _ ... , , . , . „
tálnak a cionista mozgalom számára. En- v.De menjünk tovább. A végcél! A 
nek az uj kurzusnak az irányvonalai még | heUg tartro kongresszusi csatározások j 
nem bontakoztak ki teljesen, de bizonyos, ' középpontjában állott ez a kérdés A > 
hogy a közeljövő eseményeiből kiemelke- ! bázeli program harmmcnegyedik észtén- ; 
dik majd a bázeli mérföldjelző utmuta- j ^ejeben a bázeli kongresszus kmyilat- j 
^ja koztatta, hogy: mi is a cionizmus? Viha-

* 1 rok tomboltak, sürü hálóvá nőtt kompli- 1
De kezdjük egészen elölről... kációk csavarodtak a kérdés köré. A bázeli
A kongresszus összetétele. Valóban kü- Program harmmcnegyedik esztendejében 

lönös és szokatlan volt. Lényeges és erő- j Különös volt. Pedig a kongresszus tul- 
teljes eltolódást mutatott az eddigi kong- ?7°mo t+obbs.ef oly természetesnek ta-
resszusokhoz viszonyítva. Két erős tábor ! lalta ezt’ Peldaul: magat a ki­
állóit egymással szemben: jobb és bal.] resszus tényét... '
oldal. Akárhány párt és akárhány név I A bázeli program megfogalmazása sok­
vonult is fel erre a kongresszusra, — még ■ hal egyszerűbb körülmények között szüle-

Egy budapesti házaspár azért 
clánoztatta lakását, hogy öngyil­

kosságot követhessen el
Kende Sándor mérnök és felesége felnyitották a lepecsételt 

ciánozott lakást, hogy a gáz megölje őket. Az öngyilkosságot
csak két nap után fedezték fel

Budapest, július 24. Szerdán délben 
a budapesti Káplár ucca 11-13 számú 
ötemeletes bérházban borzalmas mó­
don elkövetett kettős öngyilkosságot 
fedeztek fel, amely már két nappal 
ezelőtt történt.

A bérház egyik elegánsan berende­
zett lakásában lakott Kende Sándor

is állandóan két csoport körvonalait lát- í tett meg. Még a hires Uganda-konfliktus negyvenéves MPV főmérnök feleségé- 1 szalonban holtan találták Kende Sán-
TT  ' ÍJ. _ 1 '  _ -i.' 'T  • i. _ ! <5Pm DVDvnlfá lf- nlvari pIpq Qnlríif VP 1 llíirTmriPrlílíPVPf? Víl.QíirnpIvi rí Ac 4^1 ncóírot \Z c\ o nomlorrnr.

A tragikus eseményről senkinek 
nem volt tudomása és a kettős öngyil­
kosság, csak szerdán derült ki. Szerdán 
délelőtt újból megjelentek a tisztító- 
vállalat emberei, hogy az ablakokat 
kinyissák és a lakást kiszellőztesséK. 
Gazmaszkkal felszerelve mentek be a 
lakásba, ahol az elegánsan berendezett

tűk. Ugv az általános vitánál, mint a j 
szavazási processzusnál. Még az sem vál- I 
toztat ezen, hogy e két tábor változatos i 
színjátékot produkált. Sőt, ez csak fokozza [ 
a tényállás érdekességét. És éppen ez az, j 
amely szembetűnő karakterisztikumát j 
adja meg ennek a kongresszusnak.

Az első impresszió: sehol se volt lát­
ható a klalcionisták centrális mindenható- i 
sága. Szétforgácsolódtak. Dr. Schwartz- ! 
barth, az uj klalcionista párt elnöke mon- 
dotta: ,,A szélső pártok favágói és viz- I 
hordói lettünk“. Őszinte vallomás volt. A j 
régi, nagy klalcionista tábor ténylegesen ; 
két részre szakadt: A. és B. csoportokra. ] 
Kurt Blumenfeld és dr. Eder vezérlete ! 
alatt kialakult A-csoport rendületlenül i 
kitartott Weizmann mellett és a baloldal , 
táborát erősítette. A B-csoport pedig,

sem provokált olyan éles összecsapásokat, 
mint ez a formula. Vájjon érdemes volt? 
Sokan mondották: felemésztette a kong- j 
resszus legjobb energiáit, ahelyett, hogy . 
a praktikus országépités ügyét szolgálták j 
volna. És itt akaratlanul is felvetődik a f 
kérdés: vájjon nem-e volt csakugyan ha­
szontalan ez a hatalmas erőfeszítés? 
Nem-e lett volna csakugyan hasznosabb, 
a mai kritikus helyzetben, ha definíciók 
megfogalmazása helyett gyakorlati kérdé­
sekre helyezték volna a fősulyt?

A felelet csak igenlő lehet. Ez logikus, i 
Mert bizony sok-sok drága időt és ener- \ 
giát falt fel ez az ide-odarángatódzás, ez j 
a kemény, makacs viadal. De bármennyire j 
is igaz ez, bármennyire is logikus ez a 
gondolatmenet, bármennyire is különös 
volt ez a harc, bármennyire is harminc­

vei, a harminchatéves Vásárhelyi 
Etelkával együtt. A házaspár a leg- 1 
nagyobb harmóniában élt egymással, 5 
de boldogságukat néhány évvel ezelőtt ‘ 
megzarvarta az, hogy a fiatal asszony j 
gyógyíthatatlan betegséget kapott. 1 
Kendéné állapota az utóbbi időben 
egyre rosszabbodott, ami azután tra- ; 
gikus elhatározásra bírta rá a házas­
társakat.

Kende Sándor hétfőn közölte a ház- :

dort és feleségét. Kende a pamlagon 
feküdt, mellette pedig térdelő hely­
zetben, arcával férjére borulva, ösz- 
szeomolva merevedett meg a halott 
asszony. A mellettük levő asztalkán 
búcsúleveleket találtak, amelyeken a 
házaspár közli hozzátartozóival, hogy 
az asszony gyógyíthatatlan betegsége 
miatt közös elhatározással együtt 

válnak meg az élettől.
A tisztitómunkások azonnal értesi-

-Ieiügyelővel, hogy ciánoztatni akarja a . tették a rendőrséget, amelynek részé- 
laica-át es ezért két napi a, amig a j ről bizottság szállt ki a helyszínre. A

amely az amerikai, palesztinai, lengyel- ' négy esztendő a bázeli program után, — 
országi, stb. klalcionistákat fogta össze, | mégis: szükséges, sőt elkerülhetetlen volt. 
— inkább a jobboldal felé orientálódott ! A kongresszusnak, igenis, tisztáznia kel­

lett ezt a furcsca, paradoxonként hangzó 
kérdést: mit akar a cionizmus?

*
Az utóbbi két esztendő hivatalos cio­

nista politikájának főkarakterisztikuma: 
a cionizmus célkitűzéseinek elhomályosi- 
tása volt. Nincs az a cionista, aki ne 
ismerné el 'Weizmann nagy érdemeit és 
alkotásainak történelmi jelentőségét. Hi-

és szónokai több ízben revizionista húro­
kat pengettek.

A Mizrachinál — ha nem is vallotta be 
— de ugyanez történt. Mert eltekintve a 
vallási kérdésektől, ahol csakugyan egy­
séges volt, a politikai problémáknál meg­
oszlott, szétforgácsolódott. A legszánalma­
sabb azonban a radikálisok csoportja volt. 
Mindössze nyolc delegátussal vonultak 
fel, akik szintén ide-oda himbálództak. 
Akárcsak a mizrachisták és a klálcionis- 
ták egy része. Ab. Goldberg, az ameri­
kaiak egyik vezére mondotta: „Grünbaum- 
tól elfordult a „Schechina", ezen a kong­
resszuson nem világított az ő csillaga..."

Hát ezek a kis csoportok mozgatták a 
mérleg nyelvét és hol a jobb, hol a bal­
oldal serpenyőjébe nyomták szavazatuk 
súlyát. És eszerint váltakozott a kongresz- 
szus többsége és az egymással szemben 
álló két tábor szinjátéka is.

munka tart, egy ismerősükhöz mennek 
lakni. Valóban hétfőn délelőtt a la­
kásban megjelentek a tisztitóvállalat 
munkásai, akik elvégezték a ciánozást 
és azután este az előírásoknak meg­
felelően lezárták és lepecsételték a la­
kást. Kende és felesége hétfőn este, 
anélkül, hogy a házfelügyelő vagy a 
lakók észrevették volna, betonoztak a 
házba, leszedték a pecséteket lakásuk 
ajtajáról és bementek a lukasba, ahol.

rendőrorvos megállapította, hogy a 
halál pillanatok alatt bekövetkezett és 
a házaspár másfél nap óta már holtan 
feküdt a szobában.

FEKETE NAPPALOK, FEHÉR ÉJ­
SZAKÁK a cinre Sudy Elemér uj hábo­
rús könyvének. 216 oldal. Díszes vászon­
kötésben 158 lej Lepagenál Kolozsvár, 

mint a jelek mutatják, néhány pilla- j Kérje az uj és olcsó könyvek jegyzékét.
nattal később eszméletlenül összeestek j *---------------- ------------------------------ ------
és nercek múlva mindketten meg- * jíssízjmasmjm----------sn*
haltak. I

Megmenekül
egy kínos operációtól, ha " ■ ' '

HAEDENSAT
basznál, amely az ARANYÉRNEK egyetlen biztos ellenszeré. Nem reklám nem 
ámítás, egyetlen próba meggyőzi önt erről. Többezer elismerő levél 

Kapható minden gyógyszertárban
Romániai vezérképviselet: ROYAL drogéria M. Rózsa Rt. Cluj.

Dávid Golder
a szegény zgidófiuból lett nagystílű 
bankár életének regénye fölemelkedé­
sétől bukásáig. Irene Nemirorszky 
regénye egyike az utóbbi évek legna­

gyobb sikerű könyveinek « 
Ára fűzve 136 lej,
Ára kötve 204 lej.

Kapható az ÜJ KELET könyvosztá 
ívában.

f?* Hői, férfi ruhákat Igen olcsón fest tisztit ^ CZSNK, Clul

íolbaxi pref 
nah, amikor]

A régi t<

CIuj-Kolozsvár.
tudósítójától). As 
őszinték legyűrni! 
meink arról, hogtf 
szó. Csak annyi] 
professzor találta 
és azóta minden 
kedésre, vagy aká 
san nem tetszik aj 
nek, ráruhzzá 
must“.

— Hja szokta 
elnök — az uj ritj 
embereket kíván

Vagyis nincs í< 
hibázott politika, 
személyi és pártp| 
mindaz, ami enm 
mint az uj ritmul 
melyből egyelőre) 
megszületik majd

Hogy Kolozsvári 
bályszerüen megvál 
autonómiával fel 
mely a város lakói 
ján gazdálkodott] 
nélkül feloszlatták! 
zett interimáris b] 
ez is az uj ritmus] 
mgs pedig ma déle 
vári városházára 
interimáris bizottsl

A beiktz
Az interimáris 

lása meglehetősen] 
között történt. Por 
kezeit Mihali Tiv; 
najába, hogy a tál 
interveniáljon és a| 
beiktatását megaka 
házi dr. vármegyei] 
városházára, hogy [ 
ságot beiktassa. A| 
a régi városi tanácj 
szavára összegyűlte 
lési teremben, hog\] 
letét meghallgassál 
mitottak, hogy az 
hali polgármester 
a kolozsvári várod 
beiktatás elmarad.) 
néma maradt és Cl 
tanács és az interij 
nak jelenlétében h] 
lyes aktushoz.

Nem volt jelen 
hali Tivadar polgáj 
dottuk, ugyanabba 
ban verekedett a 
nem voltak jelen 
nan kinevezett inl 
segségi tagjai: Be 
Jenő sem. Kertész! 
tek óta külföldön

A polgármestere] 
zottság két kisebb] 
ban mindenki ott 
tatott bizottság ta] 
fektus asztala me] 
középen a ké esc 
ember állott, dr. 
az egyetlen, aki 
mterimáris bízottá 
még ebben a pill| 
tartozik.



1930, iulms 25.
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A kolozsvári városházára bevonult
az uj ritmus...

Coibazi prefektus abban a pillanatban adta át a kolozsvári városházát Tatar Coriolan- 
nak, amikor Mihali Tivadar Szinajában Interveniált a feloszlatás ellen. Az interimáris- 

bizöitság kisebbségi tagjai nem voltak jelen a beiktatáson

6 rési tanács többsége törvénytelennek deklarálta a tanács
feloszlatását

■árazott. És vájjon 
|isztáznia a kérdést?
mondani. Az akarat 

jgen nagy mennyiség- 
is egyenes vonalai 
ke-vissza kuszálódtak, 
]n egészen más vala- 
jint amire törekedtek, 
azonban mégis többet 
ízt szokták mondani: 
heg jól“. Ez a határo- 
Tesszus állásfoglalása 
tervjavával kapcsola­
ta a mozgalomban 
Fásokat. Még akkor is, 
llomáciával szövegez- 
(gszövegezés valóban 
musban „a likvidató- 
ahogy ezt Nahum 
íeg igen találóan és 
véget vessen minden 

hely elhomályositja a 
is nemzsidó világköz-

|mondani. hogy érde-

Danzig Hillél.

azért 
öngyíl- 

m el
a lepecsételt 

ingyilkosságot

iményről senkinek 
és a kettős öngyil- 

h derült ki. Szerdán 
^jelentek a tiszt itó- 
hogy az ablakokat 

list kiszellőztesséK. 
;relve mentek be a 
igánsan berendezett 
találták Kende Sán- 
Kende a pamlagon 

ledig térdelő hely­
ijére borulva, ösz- 
pett meg a halott 
lük levő asztalkán 
lltak. amelyeken a 
jzátartozóival, hogy 
Ihatatlan betegsége 
ktározással együtt
tői.
|ok azonnal értesi- 
?t, amelynek részé- 
l ki a helyszínre. A 
Alapította, hogy a 
Itt bekövetkezett és 
pap óta már holtan

FEHÉR ÉJ-
;mér uj hábo- 
Diszes vászon­
tál Kolozsvár. 
;k jegyzékét.

older
3ÓI lett nagystílű 
idénye fölemel kedé- 
rene Nemirwszky 
[utóbbi évek legn8' 

könyveinek 
136 lej,
204 lej.

LET könyvoszta

Cluj-Kolozsvár. julius 24. (Az Uj Kelet 
tudósítójától). Az uj ritmus. . . Hogy 
őszinték legyünk mé gma sincs sejtel­
meink arról, hogy mit is jelent ez a két 
szó. Csak annyi bizonyos, hogy Jorga 
professzor találta ki ezt az uj fogalmat 
és azóta minden olyan törvényre, intéz­
kedésre, vagy akármi egyébre, ami jogo­
san nem tetszik az ország közvéleményé­
nek, ráruhzzá lepedőnek az „uj rit­
must“. i

— Hja szokta mondogatni a miniszter­
elnök — az uj ritmus uj módszereket és 
embereket kiván meg. . . {

Vagyis nincs törvénytelenség, sem el­
hibázott politika, vagy gazdálkodás, még 
személyi és pártprotekció, sincs, hanem 
mindaz, ami ennek látszik, nem egyéb, 
mint az uj ritmus. Szent misztérium, a 
melyből egyelőre még rejtelmes módon 1 
megszületik majd az ország szebb jövője, i

Hogy Kolozsvárnak öt esztendőre sza­
bályszerűen megválasztott és törvényadta 
autonómiával felruházott tanácsát, a 
mely a város lakossága akaratának alap­
ján gazdálkodott, minden ok és ürügy 
nélkül feloszlatták és hivatalból kineve­
zett interimáris bizottsággal pótolták — 
ez is az uj ritmushoz tartozik. Az uj rit- 
mqs pedig ma délelőtt bevonult a kolozs­
vári városházára is. Természetesen az 
interimáris bizottság képében. !

A beiktatás bizarr körülményei
Az interimáris bizottságnak a bevonu­

lása meglehetősen bizarr körülmények 
között történt. Pont abban a percben ér­
kezett Mihali Tivadar polgármester Szi- 
najába, hogy a tanács feloszlatása ellen 
interveniáljon és az interimáris bizottság 
beiktatását megakadályozza, amikor Col- 
bazi dr. vármegyei prefektus bevonult a 
városházára, hogy az interimáris bizott­
ságot beiktassa. Az alpolgármesterek és 
a régi városi tanácsosok a prefektus hivó 
szavára összegyűltek ugyan a kis közgyű­
lési teremben, hogy a tanács halálos Íté­
letét meghallgassák, de talán arra szá­
mítottak. hogy az utolsó pillanatban Mi­
hali polgármester Szinajából felcsengeti 
a kolozsvári városháza telefonját és a 
beiktatás elmarad. A telefon azonban j 
néma maradt és Coibazi prefektus a régi 
tanács és az interimáris bizottság tagjai­
nak jelenlétében hozzákezdett az ünnepé­
lyes aktushoz.

Akik nem voltak jelen
Nem volt jelen ezen a ceremónián Mi­

hali Tivadar polgármester, aki mint mon­
dottuk. ugyanabban a percben Szinajá­
ban verekedett a régi tanács életéért. És 
nem voltak jelen a beiktatáson az újon­
nan kinevezett interimáris bizottsák ki- 
segségi tagjai: Bartha Ignác és Kertész 
Jenő sem. Kertész Jenő egyébként is he­
tek óta külföldön tartózkodik.

Jobb, bai és közép
A polgármesteren és az interimáris bi­

zottság két kisebbségi tagján kivül azon­
ban mindenki ott volt. Az újonnan beik­
tatott bizottság tagjai közvetlenül a pre­
fektus asztala mellett sorakozak fel, a 
középen a ké csoport között pedig egy 
ember állott, dr. Sebestyén Bornemissa, 

egyetlen, aki a régi tanácsnak és az 
mterimáris bizottságnak is tagja és aki 
még ebben a pillanatban ide is oda is 
tartozik.

A profeszor és a tanársegéd
Különös pikantériája volt a beiktatás­

nak, hogy a prefektus is, az interimáris 
bizottság elnöke is orvos. Csakhogy Tatar 
Coriolan, aki Mihali Tivadar örökét át- 
vette, egyetemi tanár, Coibazi prefektus 
Pedig tanársegéd. A közigazgatásban az­

után a kifürkészhetetlen sors a tanár­
segédet prefektusi minőségben a profesz- 
szor elé helyezte és Tatar professzor ta­
nársegédjének a kezéből vette át meg­
bízatását.

Coibazi prefektus először felolvasta a 
tanács feloszlatásáról szóló dekrétumot, 
azután hosszabb beszédet intézett a le­
lépő és az uj tanács tagjaihoz. A prefek­
tus mindenekelőtt meg akarta magyarázni, 
hogy miért oszlatták fel a tanácsot és ki­
fejezetten hangsúlyozta, hogy a feloszla­
tásnak egyetlen oka az uj ritmus. Szó 
sincsen arról — mondotta a prefektus — 
hogy a kormány ne értékelné akár Mihali 
Tivadar, akár a volt tanács munkáját, az 
uj idők azonban uj energiát kívánnak.

Rendkívül meleg, szinte mentegetödző 
szavakat talált a prefektusi beszéd Mihali 
Tivadar felé, akit eredményekben gazdag 
múltja után akarata ellenére ki akolbori- 
tottak a polgármesteri székből. Felsorolta 
a prefektus Mihali Tivadar összes érde­
meit, kilátásba helyezte, hogy valamilyen 
formában megfelelő elégtételt fog kapni, 
ami arra mutat, hogy a kormánya maga 
is érzi, hogy Mihali Tivadarral, illetőleg 
a tanáccsal szemben, az uj ritmus dacára 
is, jogsérelem történt. Végül is a prefek­
tus azzal vigasztalta meg a távollevő 
polgármestert: igaz ugyan, hogy elvesz­
tette a polgármesterséget, de megmaradt ' 
a képviselői mandátuma és ezen keresztül ! 
is kiélheti munkaenergiáját.

A prefektus finom vonalat húz
Az interrimárus bizottság tagjaihoz is 

beszélt a prefektus. Felsorolta Tatai- 
professzornak érdemeit és meleg szavak­
kal kívánt neki sikert és eredményt uj 
munkaköréhez. Finom, de nagyon éles ha­
tárvonalat húzott a prefektusi beszéd az 
interimárus bizottság román és kisebbségi 
tagjai közé. Noha éppen az ő hangoztatta 
beszéde első felében, hogy a kormány és 
ő is ki akarják küszöbölni a politikát a 
városházáról, avatóbeszédében már is 
ketté választotta a tanácsot.

— Meg vagyok róla győződve mondotta 
Tatar professzornak, — hogy a tanács 
román tagjai teljes energiájukkal és 
egész lelkesedésükkel fogják önt munká­
jában támogatni és ugyanezt várom el a 
tanács kisebbségi tagjaitól is. Erről már

nem volt meggyőződve a prefektus ur. !
A régi tanács a bíróságnál keres | 
jogorvoslást I

A város uj feje, Tatar Coriolan profesz- 1 
szór fogadalmat tett, hogy az interimáris | 
bizottság tagjai meg fognak felelni az uj í 
ritmus követelményeinek és felhívta mun- \ 
katársait, hogy a város ügyeinek az inté- • 
zésében tegyenek félre minden pártszem- ; 
pontot, ne tűrjenek sem felekezeti, sem 
nemzeti szempontból különbséget a város 
polgárai között. :

Eddig a pontig zavartalan harmóniában 
folyt le az ünnepség. A szónokok egymást 
dicsérték és úgy látszott, hogy a város­
háza átadásából zavartalan ünnepélyes 
aktus lesz. Most azonban a régi tanács

As egész országban közismert első­
rendű és ízletes konyhájáról

» GROSZ
Ortodox “itPD Étterem
ITmisoara-Temesvár, Lloyd—sor 11.

Menü rendszer:
41 lej 4 fogásos menü 41 lej,

<• lej 5 fogásos nagy menü 61 lej.
Állandó abona!

Esküvőket, banketteket vállal!
Kifogástalan kiszolgálás!

Utazó araknak kedvezmény!

töbségének a nevében megszólalt Tuffli 
alpolgármester és kijelentette, hogy a 
tanács feloszlatását és az interimáris 
bizottság beiktatását törvénytelennek tart 
ják és az ellen a bírói fórumok előtt fog­
nak jogosvoslást keresni.

Tuffli szavai után Bornemisa, aki mind 
eddig a középen állott, két lépéssel köze­
lebb ment az uj interimáris bizottság 
tagjaihoz és a következőket mondotta:

— Nagyon sajnálom, hogy az utolsó al­
kalommal is, mint már annyiszor tettem, 
most is meg kell tagadjam a szolidaritást 
azzal az állandó tanáccsal, amellyel 
együtt dolgoztam. A román blokk, amelyet 
a most belépő tanácsban képviseltem, tel­
jesen érvényesnek tartja a feloszlatást és 
az interimáris bizottság kinevezését.

Az átadási aktus ezzel végétért. Kolozs­
vár uj urai elfoglalták hivatalukat, anél­
kül, hogy elődeiktől az ügyeket és az aktá­
kat átvették volna. így vonult be az „uj 
ritmus“ a kolozsvári városházára.

Mihali Tivadar pedig még mindig Szin­
ajában van...

*

Az interimáris bizottság tagjaitól 
Hodor közoktatásügyi vezérfelügyelő ki­
vette az esküt. Tatar professzornak, a 
bizottság elnökének a személye rendkivül 
szimpatikus a város minden rétegében és 
éppen ezért előlegezett bizalommal tekint 
mindenki az ő működése elé. Mindez azon­
ban nem változtat azon a szépséghibán, 
amit a tanács különös körülmények között 
történt feloszlatása jelent.

Egy bukaresti lap szerint a kormány ősszel beadja
lemondását

lorgát állítólag a nemzetiparasztpárti politikusok sorozatos királyi audienciái keserítették el

Bucur esti-Bukarest, julius 24. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A Lupta mai 
száma feltünéskeltő cikket közöl. A 
lap szerint őszre szenzációs fordulat 
várható a politikai életben. Nem keve­
sebbről van szó, mint arról, hogy 
Iorga már az első őszi hónapokban be­
nyújtaná lemondását. Erre a lemon­
dásra azért kerülne a sor — Írja a 
Lupta — mert a nemzeti parasztpárti

vezérek sorozatos audienciái rendkivül 
elkeserítették a miniszterelnököt, aki 
idegességének többször is adott hangot 
lapjának a Neamul Romanescnek a 
hasábjain.

A Lupta úgy tudja, hogy Iorga 
éppen ezért nem is jön Valeni de 
Munteből Bukarestbe és ha valami 
hivatalos ügyet akar elintézni, akkor 
lehivatja az illetékes tisztviselőket. A

bukaresti lap komoly politikai körökre 
hivatkozik információiban és tudni 
véli, hogy Iorga örökét ideiglenesen 
Argetoianu fogja átvenni, aki egyedül 
nem kormányozhat és igy Dúcát, vagy 
Bratíanu Györgyöt fogja akarni kolla- 
borációra megnyerni. Erre azonban 
kevés remény van és éppen ezért va­
lószínűnek látszik, a parlament felosz­
latása és az uj választások kiírása.

ll| választójogi tórséngen dolgozik a Normáiig
Az országos proporcionális rendszer helyett beakarják hozni a kerületi választást. 

Az uj törvény jelentékenyen fal fogja emelni a képviselők számát
Bucuresti-Bukarest, julius 24 Iorga ! 

miniszterelnök Valeni de Munteaban j 
hosszabb megbeszélést folytatott a kor- ; 
mány tagjaival azokról a törvény ja- | 
vasiatokról, amelyeket ősszel a parla­
ment elé kívánnak terjeszteni. Többek 
között szó volt a közigazgatási törvény 
ujpÁ'b módosításáról. A prefektusok , 
elmordithatatlanok ’ennénex és széle­

sebb hatáskört kapva bizonyos mérvű 
decentralizáció fog megvalósulhatni. 
Általában az egyszerűséget kívánják 
bevinni a közigazgatásba.

Egy másik törvényjavaslat a tiszt­
viselő problémák megoldását célozza, a 
tisztviselők uj beinkadrálásával és 
megfelelő szelekciójával,

Foglalkozott a kormány a választó­

jog reformjának kérdésével is. Ennek 
előkészítésére bizottság fogja a nyár 
folyamán a statisztikai adatokat ösz- 
szeállitani. Az uj választói törvény a 
kerületi rendszert valósítaná meg az 
ország proporcionális választási rend­
szer helyébe. Iorga a képviselők szá­
mát jelentékenyen fel akarja emelni.

i [Ti

Rejtélyes aktalopások miatt még az audienciákat 
Is megszüntetik a minisztériumokban

Senki idegennek nem szabad betennie a lábát a minisztériumok területére. Még a képviselőket
sem engedik be a minisztériumokba

%sui*®

Bucur esti-Bukar est, julius 24. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A miniszté­
riumok körrendeletét kaptak, amely­
nek alapján teljesen megszüntetik az 
audienciákat. Ezek szerint a jövőben 
többé a miniszterek, államtitkárok,

I osztályvezető igazgatók nem fogadhat- 
nak senkit sem. Nem engedik be többé 
a minisztériumokba magukat a kép­
viselőket sem. Egyes hivatalokba

kontrolorokat állítanak be, akik ellen­
őrizni fogják, hogy a hivatalos óra 
elteltével senki se tartózkodhasson 
benn a minisztériumokban és hivata­
lokban.

Az Adeverul azt írja, hogy eme 
újabb szigorú rendelkezések életbelép­
tetése bizonyos akták eltűnésével állna 
összefüggésben. A munkaügyi minisz­
térium telefonrendeletet kapott, hogy

a hivatalnokokon kivül senkinek a lá­
bát nem szabad betennie a miniszté­
rium területére. A minisztérium ka­
mujába egy külön irodát építenek, 
amely a felektől a kérvényeket át­
veszi és elintézés végett beljebb to­
vábbítja. Mindezek a dolgok — ugyan 
csak az Adeverul szerint — a szigu- 
rancának bizonyos leleplezései miatt 
történtek.
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Letartóztatták a No. 10-et, a szovjet kémszer­
vezet relytélyes irányítóját

A fiatal egyetemi hallgató, Pasalsky Viktor egy éve mint halott szerepel az anyakönyvben. A
szepsiszentgyörgyi katonai kémkedés további részletei

Bucuresti-Bukarest, Julius 24. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A sepsiszent­
györgyi katonai kémkedés vezetői 

elfen folyó vizsgálat során több ízben 
is nyilatkozatok hangzottak el abban ( 
az irányban, hogy a leleplezés semmi . 
más kémszervezettel nincs összefüg­
gésben. A cáfoló nyilatkozatok nyi- ; 
latkozatok nyílván a nyomozás céljait [ 
szolgálják, de a mai napon már újabb j 
letartóztatás hire érkezik Bukarestből, \ 
mely már csak azért is, mert egybe- j 
esik a sepsiszentgyörgyi nyomozás

tettét. Azt állítja, hogy csak azokat az 
iratokat bontotta fel, amelyek bizonyos 
pénzügyi rendelkezéseket tartalmaz­
tak. Különösen a tisztek fizetéséből 
levonandó járulékok rendelkezései ér­
dekelték, mert ezeket a járulékokat ő 
levonta ugyan a tisztek fizetéséből, 
lévén egyben a Cércül pénztárnoka is, 
nem küldte éi azokat rendeltetési he­
lyeire, hanem saját céljaira használta 
fel.

Már egymagában ez a tény is rend­

kívül súlyosan kompromittáló, de a 
nyomozás bebizonyította, hogy Florescu 
nemcsak ezeket az aktákat másolta -e, 
hanem bizalmas, haditerveket. tartal­
mazó levelezést is. A kémkedési bot- ( 
rányba belekeveredett, katonai szol- j 
gálatot teljesítő irodisták ügye a nyo­
mozás során egyre jobban tisztázódik 
és valószínű, hogy csak parancsno­
kaik terrorjámnak engedve, követték 
el ballépéseiket, nem is sejtve, hogy 
kémszervezet céljait szolgálják.

eseményeivel, arra mutat, hogy a kettő 
között meg van az összefüggés.

A rejtélyes „No. 10“
Ez a letartóztatás óriási feltűnést 

keltett és egy pillanatra elterelte a 
közvélemény * figyelmét a sepsiszent- 
gyrögyi nyomozásról. A Salamon Pál 
által irányított kémszervezet hadbíró- 
sági tárgyalása alkalmával több ízben 
is beszámoltunk arról, hogy a szigu- 
ranca országszerte keresi azt a ké­
met, aki No. 10 megjelölés alatt sze­
repelt Salamon Pél feljegyzéseiben, j 
Ez a Noó 10 a nyomozás legrejtélye- | 
sebb alakja volt, akinek személyazo- i 
nosságát sehogy sem lehetett megáll a- j 
pitani.

Most világosság derült arra is, ] 
hogy a No. 10 miért maradhatott | 
olyan sokáig rejtve a hatóságok elől. i 
Ez a No. 10 ugyanis a hivatalos akták i 
szerint halott volt, aki mint sehol nem : 
szereplő állampolgár élt Bukaresben. ■

A „halott“ No. 10 ... \
A letartóztatott No. 10 Victor Pc~ j 

salsky egyetemi hallgatóval azonos, \ 
aki évekkel ezelőtt öngyilkosságot mi­
méit olyképpen, hogy a Prut mellett 
hagyta ruháit. Ezzel azt hitette el csa­
ládjával és a hatóságokkal, hogy meg­
halt. Ezt a hatóságok tudomásul is 
vették. így tudott a hatóságok előtt 
éveken át rejtve maradni a kommu­
nista kémkedés tulajdonképpeni irá­
nyítója, aki Salamon mellett az igazi 
vezére volt a szervezkedésnek.

Ki az a Florescu hadnagy? j
A sepsiszentgyörgyi nyomozásról . 

egyénhként további részletek nem szi- ; 
várognak ki. A bukaresti sajtó infor- ; 
máciők hiányában megelégszik azzal, | 
hogy Nmerter.se az egyes gyanusitot- ] 
taknak a ké nszervezetben vitt szere- 1 
pét. Florescu hadnagy, aki a másod-1 
tiszti szerepet töltött be Giurcaneanu ) 
kapitány mellett a szervezetben, rend- j 
kívül változatos múltú fiatal katona- \ 
tiszt, aki különböző fegyelmi dolgai j 
miatt nem haladt előbbre a tiszti rang j 
listán. I

Az a libilis jellemű ember éppen jól 5 
jött Giurcáneanunak, aki azonnal bi­
zalmassá avatta. Azonkívül, mikor a 
kapitányt Beszarábiába helyezték, si- • 
került azt is elérnie, hogy helyetteséül • 
Florescu hadnagyot nevezzék ki az | 
adjutáns-iroda élére. j I

Sikkasztás, vagy kémkedés?
Florescu mind a mai napig tagadja

SCHULHOF EMILNÉ
ORIENT

Szövőmiivészeti Iskola
ORADEA, Sír. Fp Ciorogariu 14
Művészi perzsaszőnyegek, szövött 

gobelinek, külföldi fonalak
Vidéki rendelések utánvéttel gyor­

san és pontosan eszközöltetnek

Szebnél-szebb 'ajándékokkal hal 
mosták el Ileana hercegnői eskü-

wose alkalmából

Akinek a gyomra fáj, vagy bélmüködése 
megrekedt, vagy gyomorégése van az 

igyon természetes

Blkszádl vizet
Számos egyetemi tanár által ajánlva. 

Mindenütt kapható.

kitételeit. Az utlevéladó ma éjfélkor 
lép életbe. Ennek következtében a hi­
vatalos körök és az utazási irodák, 
amelyek az utlevélilletéket beszedik, 
jelenleg nem képesek ellátni a munkát, 
miután a közönség óriási számban ro­
hamozza meg a hatóságokat és min­
denki ma akar elindulni külföldi út­
jára, mielőtt a felemelt utlevélilleték 
életbe lépne. Ennek következtében a 
vonatok és repülőgépek, amelyek a 
külfölddel közlekednek, zsúfolásig meg 
teltek, a legközelebbi napokban pedig 
valószínűleg üresen fognak közlekedni 
a vonatok. Az utlevéladó által nemcsak 
a külföld, hanem a német birodalmi 
vasút is érzékeny károsodást szenved.

Bucuresti-Bukarest, Julius 24. (Az j 
Uj Kelet tudósítójától.) Ileana her­
cegnő esküvője alkalmából az ország 
minden sarkából összegyűlt küldöttsé­
gek ma délelőtt nyújtották át nász­
ajándékaikat. A nászajándékokkal 
megtelt a Feles kastély nagy halja és 
egy hatalmas terme. A küldöttségeket 
a király, Ileana hercegnő és vőlegénye, i 
valamint Mária anyakirálynő és Erzsé- * 
bet görög királynő fogadták.

A kormány egy gyönyörű nyakéket, 
a bukaresti kereskedelmi kamara egy 
hatalmas brilliáns követ, a bukaresti 
vadászezred egy gyönyörű arany pe­
csétnyomót, a bukaresti zsidó hitköz­
ség pedig két ezüst Menorah gyertya­
tartót ajándékozott a hercegnőnek. 
Ezenkívül valamennyi megye delegá­
ciója értékes ajándékkal lepte meg a 
hercegnőt.

Öt állam tiltakozott Berlinben az utlevél­
adó fölemelése ellen

Németországból! megrohamozzák a vonalokét ás répBSőgéoeket, 
hogy még az ytlevélsdó felemelése előtt érlestek a külföldre

Berlin, julius 24. Dr. Chvalovsky 
berlini csehszlovák követ ma megje­
lent a birodalmi kormánynál és rámu­
tatott azokra a következményekre, 
amelyeket Csehszlovákia idegenfor­
galmában a százmárkás utlevéladó 
életbeléptetése előidézett. A követ ki­
jelentette, hogy abban az esetben, ha 
a rendeletet visszavonnák, vita tár­
gyává tennék a csehszlovák fürdők 
meglátogatásának kivételes kedvez­
ményeit. Dr. Frank osztrák követ az 
osztrák fördők részéről a bécsi kor­
mánynál és a követnél tett számos til

az útlevél-illetékek ellen.
Svájc, Belgium és Hollandia kor­

mánya néhány nappal ezelőtt Berlin- j 
ben szintén interveniált. A birodalmi * 
kormányon belül szintén mérlegelni \ 
kezdik az utlevéladó emelésének kér-; 
dósét. A kiutazási illeték ellen első- j 
sorban a birodalmi közlekedésügyi mi- I 
niszter foglal állást. Most végrehajtási 
rendeletet terjesztenek elő a szükség- 
rendelettel kapcsolatosan, amely 16 
pontban állapítja meg a kivételes 
rendszabályokat és amely minden va­
lószínűség szerint tárgytalanná fogja

takozás alapján szóbelileg tiltakozott tenni a szükségrendelet legsúlyosabb

ISMÉT ITT A NAGY LEHETŐSÉG!

Százért cm milliói!
Az erdélyi zsidó kórházegyesületek belügyminiszteri engedély alapján

megrendezik a

második zsidó kórházsorsjátékot!
E sorsjáték nyereménytervezete oly reálisan van megalkotva, hogy min­

den egyes sors j egy vásárlón ak komoly esélyei vannak a. nyerésre. 
Közel 2000 nyeremény 2,700.000.— lej értékben.

Főnyeremény
1.000.000

Hogyan leplezték le 
a lengyel Redlt ?

Ä yarSői szoviet&övetség kapu­
iéban fegtas* e», da idegen Ré­

vaii igazolta magst
Varsó, julius 24. Az egész európai 

közvélemény felfigyelt arra a hírre, 
hogy a lengyel Redlt, Demkowsky ve­
zérkari őrnagyot a varsói citadellában 
kivégezték. Az eset előzményeiről és 
magáról az ítéletről a lengyel lapok 
csak egészen röviden emlékeztek meg, 
úgyhogy magában Lengyelországban 
is teljesen tájékozatlan volt a közönség 
Demkowsky ügyét illetőleg.

Az Ítélet végrehajtása után a len­
gyel lapok részletesen ismertetik a 
Demkowsky ügyet.

A varsói szovjetkövetséget megfi­
gyelő detektiveknek pár hónappal ez­
előtt feltűnt, hogy egy civilruhás férfi, 
aki nem tartozik a követség személy­
zetéhez, napjában bemegy az épületbe 
és hosszabb-rövidebb ottartózkodás 
után eltávozik. A detektívek jelentet­
ték megfigyelésüket a rendőrigazga 
tóságnak, ahonnét azt az utasítás' 
kapták, hogy a titokzatos követség 
látogatót a legközelebbi alkalomma 
igazoltatni kell. Már a következő nap 
megjelent ismét az ismeretlen a kö­
vetségen és mikor a detetivek igazo­
lásra szólították fel, igazolta magát 
Az igazolványa szerint a lengyel ve­
zérkar második törzstisztjének mondta 
magát. A detektívek erre szabadon bo­
csátották, hamarosan kiderült azon' 
ban, hogy a vezérkarban hasonló nevű 
tiszt nincs és az igazolványok hamv 
sak voltak. Nyomozni kezdtek az ál 
tiszt után — aki az eset után többé 
nem mutatakozott a követség tájékán 
— és megállapították, hogy a szovjet 
követséget szorgalmasan látogató env 
bér vezérkari tiszt ugyan, de nem az, 
akinek igazolta magát, hanem Dem- 
kowsky vezérkari őrnagy. Hosszas 
nyomozás után sikerült megállapitan 
a kilétét és letartóztatásakor rendkivü 
sok kompromittáló iratot találtak 
nála. Többek közt nála voltak az ősz- 
szes lengyel mozgósítási tervek is 
Hadbíróság elé állították, amely 3 
lengyel Redlt halálra Ítélte. Az ítéletet 
szombaton egészen csendben hajtották 
végre a varsói citadella udvarán.

I

VÁZSONYI VILMOS ÉS A MAGYAR 
DEMOKRÁCIA KÜZDELME. A nagy ál­
lamférfin beszédei, Írásai klasszikus ér­
tékek maradnak a magyar politikai és 
kultúra történetében. Vázsonyi müvei két 
hatalmas kötetben rengeteg képpel, nagy 
lexikon alakban, luxuskivitelben 1126 ol­
dalon a Lepage könyvkereskedés az az­
előtti 2000 lejes ár helyett, amig a kész­
let tart 660 lejért küldi meg utánvéttel 
portómentesen. Kérje az árleszállítások 
nagy jegyzékét Lepage tói Kolozsvár.

Ás összes nyereményeket az Erdélyi Bank és Takarékpénztár R. T. ga­
rantálja és fizeti ki azonnal készpénzben,

Egg sorsjegy ára ISO lej
Kapható minden jobb bankban, üzletben, trafikban, stb.

Megyeri Zsid-a Kérhás sorsjegyetH!
Levélbeli megrendeléseket elfogad:

At Erdélyi Zsidó Kórházegyesületek Központi Sorsjátékintézőségé,
Cluj,

Piafa Utiirii No. 20.

Elmarad az Äviira-Barissxia 
réyi Szemináriuma

— ELMARAD AZ AVIVA-BARISSZIA 
RÉVI SZEMINÁRIUMA. Kedvezőtlen idő' 
járás miatt a Hitachduth Barisszia 
Nősziutja, a kolozsvári rendező bizottság­
gal egyetértésben elhatározta, hogy 3 
vasárnapra tervezett révi szemináriumot 
illetve kirándulást bizonytalan időre el­
halasztja.

„OUÄ
GUM..T

a
világmárka 
megóvja Orü 

a nemi 
betegségek* 

tőL

Szombat,

Az Uj Kel^ 
dalomm.

A nagi

Cluj-Kolozsj
tudósítójától )f 
vagy ahogy 
gabonatermés 
vény. Közgaz 
egészében köj 
és az ország 
végigfutott aj 
A feketeszeszl 
fekete kenyérj 

Ez a féleler 
dekelteknek 
riport keretét 
den terménnyj 
különösen a 
dalom tölti ell 
keletű, mert! 
órája sincs, 
Ságra került, 
recipéje szerii 
sen ismerték, 
vül senki. A 
vita fölötte. El 
ország lakossá! 
san érintő törj 
tervezet társas 
só napjaiban, 
a parlament.

Komoly kriti] 
törvényt. . .

Van aki ezt 
— Úgyis nézi 
Most, amikor 

kedett. amikor 
hat rajta, csak! 
kritizálják jobbj

Törvényhozási 
szomorúan, jellel 
rint a boléta é 
liszt prémlumrei 
életbe lépett, uj. 
vény csak 23-án 
nitorul Oficialb; 
*nem is közölte 
előzőleg két ni 
földművelésügyi 
a kenyérbély< __ 
utolsó pillanatig 
dők, sem a me 
sem a malomtu 
hogy mit fog 
vény, de a bélv< 
let már megjele 

Érthetetlen,

Ilyen körűimé 
törvény megjele 
Kelet munkatárs 
con mértékadó 
lyek véleménye 
utunk a Mezőg 
zetett. Mikor Ti 
felügyelővel isi 
.iát, az inspektor

— A gabona« 
dóm, hogy ez a 
lemmel kísértei

a fúzió
hektói it 
Tendkiv 
és bori 
h-agysá; 

Eladó
tsrig te 
levő és 
fagyon

I
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táj, vagy bélmüködése 
gyomorégése van az 
?rmészetes

I viiet
tanár által ajánlva. 

Itt kapható.

[evéladó ma éjfélkor 
következtében a hi. 

laz utazási irodák, 
^illetéket beszedik' 
kok ellátni a munkát’ 
r óriási számban ro^ 
-latóságokat és min­
indulni külföldi ut-
lemelt utlevélilleték 
|nek következtében a 
gépek, amelyek a 
ínek, zsúfolásig meg 
[bbi napokban pedig 
n fognak közlekedni 
vél adó által nemcsak 
a német birodalmi 
károsodást szenved.

iplezték le
:\ Redlt ?

6t»-;övelség kapu* 
|l, de né*
ma ßisgat

[4. Az egész európai 
gyeit arra a hírre, 
edit, Demkowsky ve­
la varsói citadellában 
r-set előzményeiről és 
ről a lengyel lapok 
pen emlékeztek meg, 
In Lengyelországban 
Jatlan volt a közönség 

illetőleg.
hajtása után a len- 
ptesen ismertetik a

tkövetséget megfi- 
k pár hónappal ez- 
egy civilruhás férfi, 
a követség személy 
bemegy az épületbe 

ídebb ottartózkodás 
detektívek jelent ét­

ikét a rendőrigazga- 
ét azt az utasítást 
titokzatos követség! 
pelebbi alkalommal 
ár a következő nap 
az ismeretlen a kö- 
a detetivek igazo- 

el, igazolta magát 
izerint a lengyel ve* 
•zstisztjének mondta 
k erre szabadon bo- 
osan kiderült azon- 
arban hz.sonló nevű 
gazolványok hami- 
aozni kezdtek az ai- 
az eset után többé 
a követség tájékán 
ták, hogy a szovjet- 
^nasan látogató em- 

ugyan, de nem az 
ágát, hanem Dem- 

őrnagyr. Hosszas 
.érült megállapítani 
ztatásakor rendkívül 
ló iratot találtak 
nála voltak az ősz- 
gósitási tervek is- 
illitották, amely a 
ra ítélte. Az ítéletet 
csendben hajtották 

idella udvarán.

ra-Barissz*9 
^riuma
IVA-BARISSZ1A 
Kedvezőtlen tó* 
iuth Barisszia 
•ndező bizottság
irozta, hogy s
i szemináriumot
vtalan időre el'

a
vflágmárka
meg« >vja Ont

nemi
betegségek

Szombat, 1930. Julius 25.
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Megjött a boléta — megjött a
„fekete kenyér

dalommal* *£*4?*eke,t 9aífÍf*ási k#rök a »egnagyobb aggó-

A nagy kenyérgyárak üzemeik bezárásával fenvee»t*r**ir 
ha nem engedik meg a kenyérárak feiemells!}6 ^’
ivar, íulius 24 f A? ttí ,,Cluj-Kolozsvár, julius 24. (Az Uj Kelet 

tudósitójától). Megjelent a boléta-törvény 
vagy ahogy a jogásznyelv elnevezte a 
gabonatermékek értékesítéséről szóló tör­
vény. Közgazdasági rovatunkban teljes 
egészében közöljük. Megjelent a törvény 
és az ország komoly gazdasági köreiben 
végigfutott a szó: itt a fekete kenyér' 
A feketeszesznek már letűnt, felváltja a 
fekete kenyér. . ,

Ez a félelem üt ki mindazoknak az ér­
dekelteknek az arcán, akiket az alábbi 
riport keretében megszólaltatunk. Min­
den terménnyel foglalkozó üzletágat, de 
különösen a pékeket, a legnagyobb aggo­
dalom tölti el. Az aggodalom egészen uj 
keletű, . mert hiszen még huszonnégy 
órája sincs, hogy a törvény nyilvános­
ságra került. Ez a törvény az ,,uj ritmus“ 
recipéje szerint készült. . . Nagyon keve. 
sen '-'merték. Talán a törvényhozón ki- 
vül senki. A parlamentben nem is volt 
vita fölötte. Ezt a milliókat érdeklő, az 
ország lakosságát ennyire egzisztenciáli­
san érintő törvényt még ötven törvény­
ien ezet társaságában a parlament utol­
só napjaiban, kutyafuttában szavazta meg j 
a parlament. 1

Komoly kritika nem érte a boléta- !
törvényt. . . j

Van aki ezt mondaná: |
— Úgyis néz ki. . .
- lost, amikor már törvényerőre emel- I 

kedett. amikor már senki sem változtat- | 
hat rajta, csak a törvényhozó testület, 
kritizálják jobbról is, balról is. i

Nincs törvény, de van ren- j
delet

Törvényhozásunk módszereinek újabb, | 
szomorúan, jellemző esete. A törvény sze- ; 
rint a boléta és az exportált búza és > 
liszt prémiumrendszere már julius 20-án 
életbe lépett, ugyanakkor azonban a tör- 1 
vény csak 23-án látott napvilágot a Mo- j 
ni torul Oficialban. A hivatalos lap még j 
nem_ is közölte a törvényt és ezt meg- S 
előzőleg két nappal már megjelent a j 
földművelésügyi minisztérium rendelete : 
a kenyerbélyegek alkalmazásáról. Az 
utolsó pillanatig sem a terménykereske­
dők, sem a mezőgazdák, sem a pékek, i 
sem a malomtulajdonosok nem' tudták, 
hogy mit fog tartalmazni a boléta-tör- : 
vény, de a bélyegilletékekről szóló rende- , 
let már megjelent. . .

Érthetetlen, komolytalan kapkodás. . . !
Sehol senki nem tud a tör­
vényről j

Ilyen körülmények között indult el a 
törvény megjelenése előtti napon az Uj 
Kelet munkatársa, hogy a kolozsvári pia­
con mértékadó körök és hivatalos szemé­
lyek véleményét meghallgassa. Első 
utunk a Mezőgazdasági Kamarához ve­
zetett. Mikor Tilea mezőgazdasági vezér­
felügyelővel ismertettük jövetelünk cél­
ját. az inspektor csodálkozott:

— A gabonaértékesitési törvény? Tu­
dom, hogy ez a törvény meg lesz. figye­
lemmel kisértem a parlamenti vitát is,

de még egyetlen olyan rendelet sem ér­
kezett a minisztériumtól, amely a törvény : 
végrehajtásáról intézkedne. f

, De hiszen — mondottuk — a tör- \
vénynek julius 20-án életbe kell lépnie í
es ma már 22-e van. I

Nem tudok semmit. A törvény még I 
nem jelent meg. ;

Ezzel voltunk kénytelenek megeléged- ! 
n1, ,Pénzügyigazgatóságnál ugyanez a 
csodálkozó tekintet fogadott. Mintha a i 
mezőgazdasági termékek értékesítéséről * 
szóló törvényjavaslat megjelenése elé ' 
nem az adófizetőik milliói tekintenének, ? 
mintha nem is várna senki olyan nagy- • 
fontosságú változást, amelyet ez a tör- 
v enj egészen nyilvánvalóan előidéz. így 
első napi riportunk a legteljesebb sikerte 
lenseg jegyében zárult. I

történt.
— De hiszen a törvény már ma életbe­

lepett. Vannak önöknek kontrolszerveik ?
Igen - mondják —, az agronómok.

— Nos és hány agronóm van?
— Mi vagyunk. . .
Összesen három embert látok az egész 

hivatalban. . . Ez a három ember fogja 
ellenőrizni Kolozs megye pékéit. . . Szép 
kilátások!

Megjött a bélyeg, de nem 
tudják, kinek kell eladni

Amikor a törvény már meg­
jelent

Pénteken végre a törvény megjelent a 
Monitorul Oficialban és a törvénnyel ke­
zünkben kerestük fel az illetékes körö­
ket.

Ismét a Mezőgazdasági Kamarához ko­
pogtatunk be.

Ma már többet tudunk — sugároz­
nak felénk az arcok. — Jött egy távirat 
a minisztériumtól. ;

— Egy távirat? Na és mi van a tör- 1 
vénnyel ?

A tisztviselők a vállukat vonogatják.
Hát a törvényt előbb a Mezőgazda- 

sági Kamara tanácsa letárgyalja és az­
tán véleményezi. . .

A táviratot természetesen elolvastuk. 
Az áll benne, hogy a mezőgazdasági ka­
marák őrizzék ellen rendelkezésre álló , 
szerveikkel a pékeket, hogy becsületesen 
ragasszák fel a bélyeget a kenyérre. f

— És történt már valami intézkedés 
ebben az irányban?

Újabb csönd igazolja, hogy semmi nem

A monopol bélyegpénztára a következő 
stáció. Megkérdezzük:

— Megjött a kenyérbélyeg?
Komoly, lelkiismeretes hivatalnokarc 

furcsa mosollyal felel:
— A bélyeg megjött, csakhogy nem 

tudjuk, hogy mit csináljunk vele. Itt van 
egy jónéhány bélyeg és a vezérigazgató­
ságnak 94—912. számú rendelete, amely 
arról intézkedik, hogy a bélyeg eladásá­
ból befolyó jövedelmeket hogyan könyvel­
jük és hogyan fizessük be a Banca Natio- 
lához. Egy szót sem említ azonban a ren­
delet arról, hogy kinek kell ezeket a bé­
lyegeket kiadni ? Hogy kik fognak jönni 
érte ?

— Mi is vennénk vagy száz darab bé­
lyeget — mondjuk —, feltéve, ha nem 
lehet kapni kisebb kvantumban.

,— Ezt nem tehetem meg — hangzik a 
válasz —, mert nem tudjuk, hogy önnek 
jogában _ van-e ezt megtenni. A trafiko- 
sok eddig nem is kérték, mi pedig nem 
adhatjuk ki mindaddig, amig erre vonat- ’ 
kozólag rendelet nem érkezik. j

Búcsúzéban ezt mondja:
— Én mosolyogtam, amikor ezt a ren- i 

deletet elolvastam. j
Ez a nyilatkozat a legjellemzőbb bizo- I 

nyitéka annak a körültekintő politiká- ’ 
nak, amellyel a bolétatörvény ügyét Bu- : 
karestben intézték.

Lesznek falragaszok is
A vármegyei prefekturán már valami­

vel jobban informáltak a tisztviselők. Ide 
megérkezett az a rendelet, amelyet az Uj 
Kelet tegnapi számában közöltünk.

— A megérkezett rendeleteket falra­
gaszokon hozzuk a lakosság tudomására.

— És az ellenőrzést ki fogja végezni ?
— A községekben a rendelet a szolga- 

bírót, a jegyzőt és a csendőrséget bízza 
meg a bélyegilletékek becsületes alkalma­
zásának ellenőrzésével.

— Történt-e arra vonatkozólag intéz­
kedés, hogy a pékmühelyeket azonnal 
kontrolálják?

— Nem.
Hangoztatjuk, hogy miután a törvény 

már életbelépett, a pékeket már meg is 
lehetne bírságolni, mert nem alkalmazták 
a bélyegilletéket,

Újra csak vállvonogatás a válasz. A 
miniszter nem intézkedett. .

Ilyen eredmények után lemondottunk 
arról a szándékunkról, hogy még több 
közhivatalt kényelmetlen kérdésekkel zak 
lassúnk. Következő utunk az UGIR-hoz 
vezet, ahol dr. Böszörményi Sándor fő­
titkár a következőket mondja a törvény­
ről:

Ä „fekete“ kenyér veszélye

Bortermelők
és bornagyetereske- 

dSk figyelmébe
Eladásra bocsátjuk a tordai telepünkön 

a fúzió folytán feleslegessé vált cc. 8000 
hektoliter ászokhordóinkat. A hordók 
rendkívül erősek, kitűnő karban vannak 

borraktározásra kiválóan alkalmasak.
a&yságuk 3000—7000 literig terjed.
Eladó továbbá 40 darab 3000—6000 Ii- 

}sri5 terjedő ugyancsak kitűnő karban 
evo szőlő, valamint gyümölcscefréhez 

fagyon alkalmas tölgyfakád.
Ursus Egyesült Kolozsvári és 

_ Tordai Sörgyárak Rt. Cluj.

— Ez is egyike azoknak a törvényeknek, 
amelyekkel a kívánt eredmények helyett 
egyrészt a panamák melegágyát termelik 
ki, másrészt pedig kivívják az összes ter­
melési ágak tiltakozását. Az a rendelet, 
amely még a törvény megjelenése előtt 
látott napvilágot, egyes passzusaiban 
szembeszökően ellentétbe kerül magával 
a törvénnyel. A törvény szerint a városok 
és községek a pékek kérésére pausáléban 
állapították meg a pékek bélyegiíletékeit. i 
A miniszter rendeletében pedig ez a 
pausálé csak a kifli és perecárukra alkal- ; 
mazható.

— Ez a pont, ahol a gyakorlatban az 
egész törvény csődöt fog mondani. Ameny 
nyiben ragaszkodni fognak a bolétához, 
illetőleg a bélyegilletékekhez, tápot adnak 
arra, hogy azok a pékek, akik illegális 1 
cselekedetre hajlamosak, elvonják a kényé I 
ret a bélyegilieték alól.

Analógia a feketeszesszel
— Ehhez hozzásegíti a pékeket a kor- j 

mánynak az az intenciója is, hogy boléta \ 
által előadódó árdifferenciát ne hárítsák 
át a fogyasztókra, hanem azt teljes égé- ; 
szében a pékeket sújtja. így úgyszólván 
bele fogják kényszeríteni a pékeket a 
feketekenyérbe, mint ahogy az elhibázott 
szeszpolitika kitermelte a feketeszeszt. De 
még abban az esetben is, ha a maximáló j 
bizottságok arra az álláspontra helyez- ! 
kednének, hogy fel kell emelni a kenyér- i

árakat, akadni fognak pépek, akik olcsón, 
bélyegmentesen hozzák majd forgalomba 
a kenyeret, mint ahogy a feketeszeszesek 
is elárasztották termékeikkel az országot
— természetesen egy egész közigazgatási 
apparátus megvesztegetése árán.

—■ És ennél a pontnál a malomiparnak 
is tiltakoznia kell a törvény ellen. Ez a 
rezsim meg fogja ölni a törvényes menta­
litású, nagy péküzemeket és ezzel a malom 
ipartól legjobb fogyasztóit veszi el.

— A terménykereskedőkön kívül tehát
— mondotta dr. Böszörményi — egyetlen 
üzletág sem örvendezhet az uj törvény­
nek. A közeli hetek eseményei igazolni 
fogják ezeket a feltevéseket és számol­
nunk kell azzal, hogy a bolétarezsimet 
rövidesen újabb kísérlet fogja felváltani.

„A törvény jó, de alkalmaz-
hatatlan“ — mondja a malom 
igazgató

Dr. Pop Severhez, az Albina malom 
igazgatójához kopogtatunk be:

— Mi még elbírjuk valahogy ezt a tör­
vényt — mondotta az igazgató — de an­
nál nagyobb veszély előtt állnak a pékek. 
Az én véleményem szerint a törvény jó, 
de végrehajtása nagyon nehéz, úgyszólván 
lehetetlen. Elképzelhetetlennek tartom, 
hogy ezeket a terheket a pékek viseljék 
és ne hárítsák át azokat a fogyasztókra. 
A pékek rendkívül erős összefogására van 
szükség, hogy mértékadó helyeken kérész- 1

tülvigyék a kenyéráraknak a bélvegilleté- 
kekkel arányos felemelését.

Ellentmondások a törvényben
A törvényben furcsa ellentmondások

vannak — mondotta dr. Pop Sever. _
ellentmondás az is, hogy a kormány egy- 
időben akarja felsrófolni a búzaárakat és 
ugyanakkor mai nívóján szeretné tartani 
meg a kenyérárakat. A miniszteri rendelet 
kalkulációt közöl arról, hogy a mai búza­
árak mellett nagy a differencia a liszt és 
a kenyérárak között. Elfelejtik azonban, 
hogy mihelyst felemelkednek a búzaárak, 
drágább lesz a liszt és magától értetődően 
diágább lesz a kenyér is. Ha e természet­
szerű emelkedés mellett a bolétaárakat is 
a pekek kell hogy elviseljék, úgy valóban 
katasztrofális veszedelem fenyegeti a 
pékipart.

A legjobban érdekelt, a szakma egyik 
kép-viselőjéhez, a ,,Família“ kenyérgyár 
igazgatójához: dr. Grün Mórhoz vezetett 
el az utunk.

^ Ez a törvény kész komédia — mondja 
— és ha nem lennének ilyen közvetlenül 
és egzisztenciálisan érdekelve, mi nevet­
nénk rajta a legjobban. A boléta fantasz- 

• Ukus terheket ró ránk és ugyanakkor e 
i törvény azt akarja, hogy ezeket a terhe­

ket mi viseljük és ne hárítsuk át a fo- 
I gyasztóra. Ez teljesen elképzelhetetlen és 
5 amennyiben ez tényleg bekövetkezne, nem 

lenne más hátra, minthogy bezárjuk 
: üzemeinket. Miért nem oldották meg a 

törvényt úgy, hogy a malomipar éppen 
i olyan mértékben vállalja az export- 
» prénium következményeit, mint a pékek? 

Egészen igazságtalan megterhelés ez!
j Az elsikkasztott panamák
} " A törvénnyel járó panamákról nem
) nyíl atkozhatom, mert még a törvényt nem 
; próbálták ki. Annyi azonban bizonyos,
. hogy ez az utolsó pillanatban nyilvános- 
: ságra került törvény az alkalmazásban 

csődöt fog mondani. A miniszteri rende­
let, amely a kenyérilletéket szabályozza, 
egyszerűen elsikkasztja azt a lehetőséget, 
hogy a pékek pausáléban fizessék meg a 
bélyegiiletékeket. De ez a rendelet még 
egy rendkívül érzékeny pontban mond 
ellent a törvénynek. A törvényben sehol 
sem áll az, hogy minden megkezdett 700 
gr. súlyú kenyér után a megfelelő bélyeg­
illeték rovandó ki, hanem csak azt mond­
ja, hogy a bélyegilleték annyiszor veendő, 
ahányszor a kenyér súlyában a minimális 
alapsuly bennfoglaltatik. A rendelet ezt 
úgy értelmezi, hogy egy 1 kg. 10 gr. ke­
nyér után már a 2 lej fizetendő.

Regátbeli mértékek
— Rendkívül sérelmes az erdélyi pé­

kekre nézve az, hogy a törvény nem volt 
texintettel a mi mértékeinkre. Erdélyben 
nem sütnek 700 gr.-os kenyeret és igy a 
sulyok megítélésénél egészen a regáti 
mintát vették alapul. Ha tehát be akarjuk 
tartani a törvényt, jelentékenyen át kell 
szervezkednünk, ami újabb nehézségeket 
támaszt;.

— Hangsúlyozzuk — folytatta Grün 
Mór — hogy a pékipart teljesen tönkre­
teszi ez a törvény. Amennyiben a maxi­
máló bizottságok nem engedik meg áraink 
emelését, úgy végső lépésre szánnánk el 
magunkat. Most a város vezetőségével 
folytatunk tanácskozásokat, hogy a boléta 
érvénybelépésekor magasabb kenyérára­
kat állapítson meg. Az aradi pékek egyéb­
ként már ki is jelentették, hogy ha nem 
engedik meg az árak emelését, beszünte­
tik a munkát.

Eddig tart az érdekelt körök nyilatko­
zata. De alkalmunk volt beszélgetést foly­
tatni még egy gazdasági szakértővel, aki a 
következőket mondotta a boléta törvény­
ről:

— Elhibázott dolog az hinni, hogy a 
búzának emelkedése teljes bizonyossággal 
bekövetkezik a boléta törvény következté­
ben. A mezőgazdával szemben az export­
őrnek óriási előnyt biztosit a törvény 
A forgalom természetesen fokozódni fog 
hiszen az exportőr vásárolni fog a föld­
művestől. De mert keresni akar, a lehető 
legalacsonyabb áron vásárolja majd össze 
a gabonát. Kismértékű áremelkedésre szá­
mítani lehet, de ez nem lesz olyan nagy­
arányú, amilyenre a kormány számíthat 
es semmiképpen nem állandósul. Ez a tör­
vény nem biztosit nagy előnyt a mezőgaz­
dasági termelőnek, aki kiskvantumu áru­
ját nem tudja exportálni. A terményesek 
és az exportálásra képes nagybirtokosok 
számára előnyös a prémiumrendszer, de 
egyébként az egész vonalon elégedetlen­
ség és visszaélések fogják jelezni az uj 
törvény életbelépését.

Eddig a nyilatkozatok.
A közeljövő eseményei majd igazolni 

fogjak, hogy a kormánynak, vagy az 
érdekelteknek van igaza. De a véleménvek 
túlságosán is egybehangzóak.

Nagyon kevesen vannak, akik jót remél­
nek a boléta törvénytől... (_ lay)
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Metes alminiszter elmondja az Uj 
milyen szempontok szerint neveztek

interimáris bizottságok tagjait

Keletnek, 
ki az

vByYft'i£t6mi HtomWto- í nisztrációját2 feknlegf AÍtasrtrófális ! 

teriínárls bizottságok kinevezése Äak ; “y-tóbe szórtaJs ez» , eyze- j 
mából felkerestük hivatalában Stefan g ^ ™ g ,g nem külön„ ;
^Ää~ZakinLz0sek- ! bözö pártklikkeknek áldozzuk szolga- j 
kef kapcsolatos szempontjai iránt er- ; Mainkat

vül legyen meg a megfelelő felkészült- j 

ségük és közigazgatási tapasztaltsa- ;

g _ És ha ilyen embert csak valamely j 
pártnak a keretében találnának, fei-

__ Igen, ha az illető lemond a poli­
tizálásról és a pártjában folyta.ando
tevékenykedésről. . ,

~ (Magától értetődik, hogy a ,-irintu- 
ristákra“ kelelt gondolnom.) Ezek

deklődjünk. ... « i
Az erdélyi alminiszter „rezidenciája 1 

a belügyminiszter uj épületének hai- ; 
madik emeletén van elhelyezve; egészen ■ 
lenn a balszárnyon. Előtte az almi- ; 
niszterek és államtitkárok szobainak i 

hosszú sora: Munteanu-Rámmc, j
Ottescu, Goma, Soneriu, stb. _

Methes professzor, akinek érdemei 
közé tartozik Iorga miniszterelnök iro­
dalmi tevékenységéről kiadott müve, 
szívélyesen fogad és készséggel a 
rendelkezésünkre. Jól ápolt, ritkas, 
vörösbejátszó kecske szakálla joviális . 
szint kölcsönöz arcának. _ ;

Előbb diplomatikusan kitér a kér- j 
dések elől: 1
_ Az összeállított listák még nem ! 

véglegesek, — mondja — és az utolsó \ 
percben is bekövetkezhetnek \ álto-

' Végre is néhány nevet elárul a mi­

niszter.

Ugyanez áll a kisebbségi pártok j 
által delegált személyekre is? i

__ Termzsáetes. Az interimáris bi­
zottságok tagjainak nem politizálniok, 
hanem gazdálkodniok kell. Egyes ki­
sebbségi delegátusokat, viszont más 
okok miatt ejtettünk el.

— Egy időben úgy hallottuk, — for- 
dúltunk a helyettes alminiszterhez — j 
hogy az interimáris bizottság elnökévé, 
sőt Kolozsvár örökös polgármesterévé 
Mihali Tivadart nevezik ki.

— Hát ez nem áll, ez téves hir volt 
— válaszolja mosolyogva a miniszter. .

Pár másodperces csönd után Methes 
professzor biztatólag int, hogy csak kér 
dezzem tovább. i

— Mire terjed ki miniszter ur mun- : 
kaköre ? Természetesen ugye speciáli­
san erdélyi ügyekkel méltóztatik fog­
lalkozni — kérdeztük.

— Nem csinálunk regionalista ad­
minisztrációt — volt a válasz — azon-

találnának, tel- ; risxa » Methes alminisz-
aiánlanák-e akkor is neki a prefektus, , után =1 » búcsúztam „ «.
állást? 1

A paiesztinai zsidó munkásokat példaképen 
állítják a munkásság ele

Eqy BéR,$t »ocialista fótiéira, tikke.a palesHioai mu*M***S'«

~JT Ä Sff “Berlin, julius 24. A „Freie Sozialistische 
Jugend“ cimü berlini folyóirat legujaoo

Y, mmiozjtiauivi- v v ~ --- ~ ^ #
Elhatároztuk — hangsúlyozta 1 ban kollegáimmal kollaborálva mégis

a # ______ ______i- J - Ur» w>nv.lrnlrnv»ÄmO-f VirWVP
Methes professzor, — hogy nem zár 
kozunk el az elől, hogy az interimáris j 
bizottságokba a különböző pártok sa- j 
iát embereiket delegálják. ^ j

__ Igazán? — adtam csodálkozá­
somnak kifejezést. — A miniszter 
azonban nem hagyott sokáig csodál­
koznom.

— A minisztérium fenntartotta 
azonban magának a jogot, hogy a pár­
tok által delegált személyeket elfo­
gadj a-e vagy sem. Mi ugyanis — foly­
tatta — kértük a pártokat, hogy olyan 
embereket delegáljanak, akik lemon­
danak arról, hogy a pártpolitikában 
résztvegyenek. Nem azt kívántuk, 
hogy az illetők kilépjenek pártjukból, 
hanem hogy tartózkodjanak bármilyen 
politikai megnyilatkozástól, amig a 
város élén teljesítenek szolgálatot. 
Nincs szükségünk olyan emberekre, 
akik a városházán pártjuk tanainak 
érdekeit kívánják szolgálni. A politi-

ugy osztottuk be munkakörömet, hogy 
az erdélyi ügyek hozám kerüljenek el­
intézésre.

— Most alkalmazzuk a módosított 
közigazgatási törvényt. Ezúttal minden 
igyekezetünkkel azon leszünk, hogy a 
politikát teli esen elimináliuk az admi­
nisztrációból. Meggyőződésünk, hogy 
ezideig a politizálás valósággal meg­
bénította adminisztrációnkat. Hogy va­
lakinek ügyét kedvezően intézzék el, 
ahhoz szüksége vdt a pártigazolványra 
Éppen emiatt cseréljük ki a prefektu­
soknak nagy részét is. Erdélyben kizáró 
lag erdélyi prefektusok lesznek.

— Milyen kritériumok szerint vá­
lasztják ki az uj prefektusokat — kér­
deztük.

— Miután főcélunk abban kulmi­
nál, hogy az állami közegekkel szem­

beni autoritást helyreállítsuk, olyan 
embereket választunk ki, akik rendel­
keznek ezzel az autoritással. Ezenki-

számában „A példaado Palesztina uj 
életformák egy régi országban) címmel a 
keresztény Kurt Stechert ismerteti a dol­
gozók Palesztináját. A cikkben többek kö­
zött a következőket Írja:

Palesztina kell, hogy példakép szolgál­
jon. Ezen az ősi földön néhány ezer zsidó 
munkás ember, aki szocialista öntudatból, 
jórészt önkéntesen vállalkozott hallatlanul 
súlyos életre, uj életformákért küzd. Le­
het, hogy a cionizmus közgazdasági szem­
mel nézve utópia, de meg kell hag> m, 
hogy a Palesztinában élő munkásokat ha­
talmas életakarat vezeti. Ha Palesztina \ 
egykor megszűnik mint zsidó kolónizációc 
terület — ahogy azt a szélsőséges pe^sz, 
misták hiszik — a példát, amit a paiesz­
tinai zsidó dolgozók nyújtottak, soha nerr ; 
lehet eltörölni. Az emberek itt környeze - ; 
tűkkel és környezetük ellen küzdenek. • _
Ezen a földön, amelyen egyre csak a | példa! 
türelmet prédikálták, az ember mint aktiv 
erő lép fel. Hőségben, primitiv barakkok­
ban, részint sátrakban, a legritkább eset­
ben kőházakban zajlik le az élet. Ünnep­
napokon azonban minden fehér, friss és
életvidám. .... ,

Nincs errefelé sok idejük az embei ék­
nek. A munkanap hosszú, mert még a dol­
gok elején vannak és pedig a mezőgazda­
ságban. Sokat nem olvashatnak, de azért 
mégis olvasnak, aki nem ismeri Max 
Adler „Neue Menschen“-jét, azt nem ve­
szik „chaluc“ számba. És ha el is fárad­
nak, mégis naponta valamit tanulnak. Aki 
keresztülutazik, annak legalább egy elő­
adást kell tartania.

A perelés közös és kitünően bevált. A 
. konyha kollektiv, de azért még sok for­

radalmi nyitásra szorul. Bérek nincsenek,

tekintetben szegények.
A városi munkás kultúrája Palesztiná­

ban sokkal magasabb, mint a mienk, soha 
verekedő emberekre nem tál alt am Palesz­
tinában, nerit láttam egyetlen ittas em­
bert egyetlen aülöngőt. Holott nexetsege- 
sen olcsó a bor. Mindazonáltal nem isszák. 
Ha mégis rászomjaznak, akkor két,ot-har­
mat hörpintenek a fölhigitoit bőrből. Ez 
is egvszer-egyszer fordul elő egy eszten­
dőben. Harminc ember mulat egy kis üveg 
bor mellett. Ha látjuk Tel-Aviy tiszta 
uccáit, akkor ebben nem kis részé van 
nnak. hogy ebben a városban nincsen 

csapszék és nincsenek részegek.
A zsidó munkásság az internacionálé 

legfiatalabb tagja. Becsületére válik, hogy 
péidaadója lehet a a proletáriátus világ­
nak. Tartsuk szem előtt a Kelet világító 
példányát. Valóban üdítő és követendő

Ä timisea^i zsidó fiulieeum és 
felsőkereskedelmi iskola nyif- 

wánesloguak
Az ezekkel kapcsolatosan működő fiu- 

intemátus a város centrumában az isko­
lákkal egy telken fekvő saját emeletes, 
központi fűtéssel ellátott villájában van 
elhelyezve. Az intenátust virágos ud­
vara, játéktere, tornaterme és a közelé­
ben levő parkok teszik kellemessé. A 
szobák zömében csak két-két tanuló lakik 
együtt. Az állandó tanári felügyelet a 
tanulmányi eredményt, a bőséges ellátás 

testi fejlődést biztosítják. Az ellátása -------  ----------
szigorúan kóser. Minden reggel minpan-

radalmi nyitásra szorul. üereK nincsenea, nal \Taló‘ imádkozás. Jutányos árak. Bő­
akinek valamire szüksége van, megkapja, j vebb felvilágosítással az internatus ígaz- 
Az igényeket mindenki önállóan csökkenti. gatósága szolgál. (Válaszbeiyeg.)

Äz URANIA mozgó
julius 24-i kezdette!, pénteken mutatja be a Newyork-i Judea- 
Filmet, mely mindenütt óriási sikert aratott:

ŐROK KARC
cimü filmét, melyben a Newyorkban élő vilnai jiddis színészek legjobbjai sze­
repelnek. A film végiS jiddis párbeszédü, megható héber dalokkal, igaz zsidó 
színjátszással. Zsidó humor. Zsidó dráma.

u sor on kívül. TÄLMUdistÄK ÉNEKE

OH DOKTOR, nagyszerű vígjáték és
Klasszikus héber revü

Az első jiddisül beszélő és éneklő film!

Szombat,

H
As DJ KELfl 

bánsági 
Főeserkej 

Felelős szd 
Baka] 

Hátszeg I 
Cikkeink utál 

megjelöl]

— Az első' 
kolozsvári Urz
teken délután 
mozgóban az ej 
filmet. A filrrj 
jiddis színésze] 
a különös és a 
nálunk is isml 
vilnai szinészelj 
két. Régi jiddi] 
zsidó komikusoi 
kell kacagni, ij 
nagy rokonszei] 
közben többszö] 
kacagás. I

— Derült idj
ről jelentik: A | 
járásprognózisai 
rült, tovább mej 
legfeljebb keleti 
hőmérséklet Búd 
Celsius. I
— Két halálos 1 

perében. Belgrál
sőbb jugoszláv ti 
risták perében H 
helybenhagyta sl 
szabadságvesztési

vasárnap I
15 és 10 lei

Színkör
Ljdonság! Szómul
3, 5, 7, 9 órakor aj

— Pályázati 
ineth Leisrael ■
tétére. A KKI 
pályázatot hirt 
J -ik kötetének a 
zatban való rész 
vész jogosult, i 
niok kell a KKL 
tűkkel a köveik 
luazniok: „Kerer 
fér hazawah ke 
vezetek egyszeri 
vészi és ízléses 
^ehetőleg akvar 
Egy leírás mellé 
f’pg'y milyen any 
VAel elkénzelx-e. 
kező 3 részt kell 
e,_5ö oldala, 2. a 
kötés belső olda 
léikül úgy küldi 
tober 20-ig a K 
Janál (P. o. B. 
küldeményhez e 
lendő jelige néll 
Xet és címét tart 
Zottság a követi 
^ehaul, Tschen 
V !1ezland, Herrn 
kerül kiosztásra: 
^2dlJ dij: L. P. 
l°- .A pályázati 
enie hogy a pál 

fülnek-e vagx- , 
tofemli meg a di 
r: 6a a .tervezetek 
. - A KKL jogosi 
Ia ^e^venni, ame 

fontért. A p; 
egyett tervezete: 

k ajdonába menr 
Jak kiosztása u

BIKSZÁD <
Karlsbad ja, a hm 
anius 1-től. Ivói 
hdegviz gyógvint
tkandfürdő. Állai
'°sta> távírda hel 

napi pen; 
J ^ser vendég:

küld a Fürd 
/’ jud. Süti

Fessen AZ
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[■ lemond a poli- 
ban folytatandó

hogy a ,.ii'iptu- 
Bolnom.) Ezek 

!-Iethes alrr.'nisz- 
h. e.

Idaképen

iunkásrégrót
ikkentés túlzásba 
iberek pénzügyi

urája Palesztiná­
in!. a mienk. Soha 
: találtam Palesz- 
ryetlen ittas em­
it ol ott nevetsége- 
náltal nem isszák, 
akkor kettőt-hár- 

igitott borból. Ez 
:1 elő egy eszten- 
lulat egy kis üveg 

Tel-A vív tiszta 
•m kis része van 
árosban nincsen 
íszegek.
az intemacionálé 
iletére válik, hogy 
-oletáriátus világ- 
t a Kelet világitő 
'"tő és követendő

fiuüccum és
ti iskola nyit-
|U3k

Kosán működő fiú- 
trumában az isko- 
rő saját emeletes, 
itt villájában van 
tust virágos ud- 

lerme és a közelé­
kel Iemessé. A 

ter-két tanuló lakik 
fcnári felügyelet a 

a bőséges ellátás 
jitjaK. Az ellátás 
en reggel minpan- 
itányos árak. Bő- 

laz ir.ternátus igaz- 
jaszbélyeg.

idea- =§

ti sze- 
zsidó

7̂

H BEK •lválá$a véflteges NAPROL-NAPRA
ál UJ KELET as egyetemes erdélyi ét 

bánsági ssidóság napilapja 
Fősaerkesztő: Dr. Marton Érné 

felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bakaresti szerkesztőség:

Hátszeg Ernő, Sír. Cobálcescu 54 
Cikkeink ntánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

Az első jiddis film bemutatója a • 
kolozsvári l rama-mozgószinházban Pén- '
teken délután mutatják be az Uránia- I 
mozgóban az első jiddis énekes és beszélő í 
filmet. A film bemutatja az amerikai : 
jiddis színészetet, a színművészeinek ezt 
a különös és fölötte érdekes hajtását A ’ 
nálunk is ismert és Amerikába elkerült 1 
v inai -zinészek játszották a főbb szerepe- j 
•:V .hegi jiddis népdalok csendülnek fel 1 
zsidó komikusok ágálnak, könnyek között 
kell kacagni, a jiddis filmet a közönség ! 
nagy rokonszenvvel fogadta és előadás 
közben többször felhangzott a taps és 
kacagás.

—— '-aafia1 ——
London, Julius 24. A Rador jelentése. ’ o—«■— T. xy nauur J clcll U0SG

szennt Hohenlohe Langenberg herceg, 
aki Elena felséggel együtt utazott 

ondónba az ottani lapoknak a követ­
kezőket jelentette ki:

Karoly király és Elena felség el 
vannak valva műit annyi ezer más és 
elxalasuk vegleges. Tekintettel Mihai 
vajda nevelésére, a szülők nem kerül­
nénk el az ezzel kapcsolatos érintke­

zést. Mihai vajda egybként anyjával 
lakik, nevelését azonban apja irányítja.

A herceg ezután kérte az újságíró­
kat ne üljenek fel különböző fantasz­
tikus híreknek. Károly király kora 
reggeltől késő estik dolgozik az ország 
érdekében, amely minden nehézség da­
cara halad a fejlődés és boldogulás 
utján.

- Derült időjárás várható. Budapest- 1 
rol jelentik. A meteorológiai intézet idő- i 
jarasprognozisa szerint túlnyomóan de- : 
raL ffuabb melegedő időjárás várható, 
legleljebb keleten némi csapadékokkal. A 
homerseklet Budapesten ma délben 25 fok 
Celsius.
— Két halálos ítélet a horvát terroristák * 

pereben. Belgrádból jelentik: A legfel­
sőbb jugoszláv törvényszék a horvát terro
í'Jf Xreb5n hozott két halálos Ítéletet 
helybenhagyta _s hat vádlottat 2—15 évi 
>zabadsagvesztés büntetéssel sújtott. t

vasárnap a. c. 11 orahor

To7d.nl -?nd<?ni.i:epülőfl0tta gyakorlatai. 
Londonból jelentik: A légi flotta repülő-
véÍetnéH- 77,0n fíetti hadgyakorlatai 
wt-Vo*—‘ v ?ontoblrák megállapították,
r.mVno6'-6 !-6-5 24 nappaIi támadás sike- 
h?usulf32 6JJe 1 65 24 nappaIi támadás meg

Sn7crÍáTZiaS1ág‘e IzraeI Manó Jasina és 
fák fin 77 Szatmár f. hó 26-án tart- 
Lg íeeÜ ünnepélyüket Sevlusun 

kon7k!7 '0S’ • Cseh®zlovákia), melyre ro- 
hiják 68 1Smerőseiket ezúton meg-

, ~ Étvágytalanságnál, rossz gyomornál 
belrekedesnel, renyhe emésztésnél, anyag 
cserezavaroknál, csalánkiütésnél és bőr- 
viszketesnél a természetes Ferenc József
7S771Z7eildbehozza a gyomor és a belek 1 
működését s megszabadítja a testet a fel­
gyülemlett rothadó anyagoktól. Az orvos­
tudomány több úttörője megállapította, 
hogy a Ferenc József viz abszolút meg­
bízható hashajtó. A Ferenc József ke- 
seruviz gyógyszertárakban, drogériákban 
es fuszerüzletekben kapható

• , Hdádióleadó Ethiopiában. Londonból 
jelentik: Az ethiopiai Addis Abebaban 
ünnepe yes^ keretek között rakták le a 
radioallomas alapkövét. Az adóállomást 
olasz mérnökök fogják megépíteni.

— Eltitkolt betegség legtöbbször az 
■ aranyer’ pedig ma már nem titok, sőt köz 
; tudomásu, hogy hatásosan gyógyítja a 
: Haemorsan kúp vagy kenőcs. Olcsón kap­

ható a gyógytárakban.
, . Piscatort az orosz nemzetközi szin-
tlL?vZgM°j7á nevezték ki- Londonból 
jelenük:. Moszkvai jelentés szerint a szov­
jet Piscatort, a híres rendezőt a nemzet­
közi színház igazgatójává nevezte ki s 
megbízta több film rendezésével. »

Sirkó'avatás. Ezúton hívom meg ösz- 
szes rokonaimat és ismerőseimet meg­
boldogult férjem, Márk Adolf sirkőavatf- 
orakor a regi őrt. temetőben lesz meg- 
sara, mely f. hó 26-án, vasárnap d. e. 11
LartVä. siijaa

Bozenben a Boltner cirkusz egyik őre 
Karlo Bortinelli bement a bengáli tigris 
ketrecebe, a tigris ráugrott. Az őr segély 
kiáltásai a tigrist mégjobban felingerel- 
tek es amikor egy másik őr bement a 
ketrecbe, hogy Bortinellinek segítsen, ezt 
is megtámadta. Mindkét őr súlyos sebe­
süléseket szenvedett.

lnmhy,,7'0hu1mi , özvegyasszony postaga-
iarbfenvii-re et k?pott> a™elyben az- 

f meg’ h°gy ha ugyancsak 
a postagalamb utján nem küld kétszáz 
markai, felgyújtják a házát. Az asszony 

levelet atadta a rendőrségnek és a rend 
őrség tanacsara útnak engedte a posta- 
ga Jam bot amelyet két repülőgép vett ül-
álTa°7' A repülőgépről sikerült is meg­
állapítani, hogy hova szállt le a posta 
galamb A házat lefotografálták és a ké- 
pet atadtak arendőrségnek, amely a ház 
két lakóját letartóztatta.

Svájcban egy turistatársaság meg 
akarta maszni a S779 méter magas Breit- 
horn csúcsot. A turisták vezetője a két 
®gl testver volt, akik hivatásos turista 
vezetők. Egy meredek helyen a fiatalabb’ 
Ogi megcsúszott és lezuhant, a bátyja

,akart .menni’ ionban a ma- 
g-as sziklafalon o is megcsúszott és mélv-
keef7fhaanVh^ °lyan suIyos sérülése­
ket szenvedett, hogy sebesülésébe bele-

Litvinov orosz külügyi népbiztos több 
heteit at Karlsbadban tartózkodott, ahol 
kúrát hasznait. Litvinov Berlinen át visz- 
szautazott Moszkvába. Berlinben egy na­
pot idozott az orosz népbiztos.

vmfh77rg°Si mft7é’ 3 nagy fiIm vissza- 
rSíSf T ,at0 ?löadása. amely után 

d'plomac,a' ok°kb»' megsem-

15 és 10 lejei helyárakkal M NÉGY I" 11/É R

a BBb ^Sl 9 1 S W MmWW mislär ‘ megsem-
.».“ÜT"...M

Azezüstrókák hazáiéban
mm mw min im» . ■ _____

Újdonság? Szombaton és vasárnap d. u 
9 orakor az igazi Rin-Tin-Tin első

. nagy hangosfilmje:" *------

~ Pályázati felhívás a Keren Kai..
Tetőre Lei^raoIr. Aranykönv^ének V-ik kö-
etere. A KKL jeruzsálemi főirodáia pályázatot hirdet a KKL AranvSyíe 
)' T kotetenek a megtervezésére. Ä pályá­
zatban való részvételre minden zsidó mü-
n7 7n°77rrA te7eknek szimbolizál-
tükkp? » t Kk7 gondolatát és héber be- 
maznti • 7etke7 feliratot kell tartal- 
Tr Tv6?11 Kajemeth Leisrael, szé- 

..azavah kerach chamiscbi“. A ter-
;g ek egyszerü nem túl díszített mü. 
LPw-u Iz ®se5 klalLtásban adandók át. heae oieg akvarell színekben tartandók.
ho7-7naS mellekiendő- amelyből kitűnik, 
vke 7‘--'en anyagbo] van a végleges ki- 
kező n !kePZ6h e A tervezetben a követ­
eld 7 e,SZt oke tartalmazzák: 1. a kötés 
£1.1- 2\ 3 k?tés hátsó oldala. 3. a 

-n .. je 50 oldalai, A tervezetek jelige
tóhír! 9Ag-y küIdendők be- h°íty 1931 ok- 
jáná, - *"lg a LRL jeruzsálemi főirodá-
kiilH1 - ' 7" beérkezzenek. A
lenÍ7‘7yheZ -„egy zárt boríték mellék- 
.. ", Jebge nélkül, amely a tervező ne- 
2nttae? Cime1t tartalmazza. A pályázati bi-
Scharl aTk°7tkeZŐ tagokból áll: Dr. 
FrS ' , Tschermchoxvsk. dr. S. A. von
k<7i ind' Hermann Struck. Három dij

Előtte: I. Uj hangos híradó. II. A béka 
e® a hangos trükkfilm. III. A letr-
njabb^Micki Maus. Helyárak: 10 és 20 lej

Julius 16-tól augusztus 31-ig egy 
napon ingyen vásárolhat a „Takarékos­
ság“ könyvecskéjével. A Takarékosság 
tagok figyelmét felhívjuk arra az akcióra, 
amellyel a közkedvelt intézmény a sokezer 
tagjának ked\"eskedett. Ez az akció abban 

f á,1> hogy július 16-tól augusztus 31-ig 
tartó időközben egy napon mindenki in­
gj en xrásárolhat a Takarékosság köny- 
x ecské\-el. Hogy melyik az a nap, azt sors­
húzás utján fogják megállapítani. A sors­
húzás közjegyző előtt történik. Azon a 
napon, amelyet kisorsoltak, akár az egész 
hitelkeretét kimerítette a xrásárló a Taka­
rékosság könyvecskére, az egész összeget j 
a jaxára fogják írni, arra mégegyszer i 
xásáiolhat a „Takarékosság“ könyveivel, j 
Eigjelie a hirdetéseinket és mindennemű 1 
felxilágositásért forduljon az irodánkba: ! 
Calea Regele Ferdinand 7. Telefon 7—59.

Reuma, csuz, kószvény, isiás ellen 
biztos gyógyulást talál a bizusai (Büdös- 
pataka Szamos megye) gyógyfürdőben. 
Megnjult május 17-én modernül átalakit- 
y§-Nfpi panzió, 5-szöri étkezés és fürdő 
IöO lej rituális étkezés 190 lej. Vasúti 
es autóbusz közlekedés. Megrendelések
, •U701fa1zgatóság Bizusa-Ileanda címre 
küldendők. ' '

Láthatatlan repülőgépet gyárt az 
olaszországi Fiat-gyár. Londonból jelen- 
ak: A lapok táviratai szerint az olasz- 
orszagl . Fiat-gyárban sikerült olyan 
repülőgépet előállítani, amely a levegőben 
még aránylag kis magasságban is látha- i 
tatlan. Ez veszedelmes harci eszközzé nő- ! 
heti még ki magát a jövő esetleges há- I 
borújában. |

-- Filmcenzura készül Londonban, f
Londonból jelentik: A városi tanács film- * 
cenzúra-hivatal felállítását tervezi, mert í 
meg akarja rendszabályozni azokat a film- í 
x7állalatokat, amelyek pornografikus fii- j 
meket készítenek. j

kérni “ • ’ "ermann struck. Három dij , Ä

im6VT) VaSdri áru• 77 vagy pedig egy pályamű sem ! " ■ H W ■ %|| M
tele! 1 meg a díjazást. A KKL nem kö- i mU ■- 111 1 .
ni A \'L'rV^Zetek egyikét sem elkészittet- 
jg" - ^ ^L jogosult az olyan tervezeteket 
10 .‘egyenni, amelyek nem nyertek dijat,
HienvH61""' ^ pólj'adíjjal kitüntetett és 
talaiH1 7rvezetek minden joggal a KKL 
fljj.L Tnaka mennek át. A tervezetek a 

kiosztása után lesznek kiállítva.

Németországban Weiden város közelé­
ben egy országút menti vendéglő tulajdo­
nosat, ennek feleségét és kétéves fiukat 
fejszével agyonverték és a házat kirabol­
tak. A gyilkosság gyanúja miatt a ven­
déglős testvérét letartóztatták.

•

Nagy izgalmat keltett Csehszlovákiá- 
ban,, hogy a rádió azt a hirt adta le, 
hogy Brunmg birodalmi kancellárt, mi. 
közben a nemet nagykövetség épületébe 

™arom rev<>lverlövéssel agyonlőt­tek. Megállapították, hogy a hirt,^amely­
nek természetesen nem volt semmi alapja, 

”a{ -rádióállomás mondta be a rá­
dióba. A rossz tréfa elkövetőjét keresik.

Jack Diamond ellen szerx*ezet össze­
esküvést fedeztek fel Newyorkban. Az 
összeesküvésben való részvétel miatt har­
ming embert tartóztattak le, akiknek la­
kásán több gépfegyvert, puskát és revol­
vert találtak.

Csak az árak olcsók!

|Ka BIKSZAd GYÓGYFÜRDŐ. Erdély 
a hurutosok Mekkája nyitva 

7US. 1_től. Ivókúra, szénsavas fürdők, 
tregyiZ gyógvintézet, inhalatórium és 
7n fLrdő. Állandó fürdő-orvos, vasút, 
J a’ tavirda helyben. Elsőrendű diétás 
7 a’ napi penzoi 160 lejtől. Őrt. izr. 
ju, 7er vendéglő. Prospektust dijtala- 

üld a Fürdőigazgatóság, Baia-Bic- 
Sátmar.

^DESSEN az uj keletben

Ilyen árukat, iSyen olcsón soha többé nem 
vehet. Erről meggyőződhetik, ha megtekinti szen­
zációs kirakatainkat!

-------------- —■■■■■■ Reklám áraink:
Nagy maradék vásár! l~a m?sbaíó ruhavászon métere 45 lejtői

Gyapjuöltóny szövetek métere 160 lejtől

f750 I 950 111001 L 
Szász Ödön poszlóáraház r.-t.
CluJ-Kolozsvár, Str. Universität (Egyetem u.) 3. Telefon 773

fjI ~ Értesítés. I. Az autobusztulajdono- 
I ^ok szindikátusa közli a t. közönséggel 
j hogy a szamosfalvi fürdő felé közlekedő 
í autóbuszok a honvéduccai törvényszék 
I palotája elő indulnak. A közönségnek 
j a szamosfalvi fürdő felé minden harminc 
■ Percben rendelkezésére áll egy autóbusz.

A szindikátus, meg akarván könnyíteni a 
! ozamosfalva irányában való közlekedést, 

a varos minden részéből átszállójegyeket 
bocsátott ki. Az átszállójegyek ára 15 
iej. 11. A szindikátus közli toxmbbá a t 
közönséggel, hogy a közlekedés szabályé-" 
zasara nezve elrendelte, miszerint minden 
autóbusz minden megállóhelyen köteles 
megallani. A megállás nem tarthat to­
vább, mint ameddig az utasok fel- és le­
szállása megtörténik. A feltételes meg­
állóhelyeknél a megállás csak az esetben 
kötelező, ha fel. vagy leszálló utasok je­
lentkeznek. A végállomásokon és a Má­
tyás téren az autóbuszok legfeljebb 3 
percig állhatnak. A szindikátus felkéri a 
t. közönséget, hogy esetleges panaszait 
es észrevételeit a taxatornál levő panasz­
könyvbe bejegyezni szíveskedjenek, hogy 
azok orvoslásáról kellő időben gondos- 
godhasson.
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KÖZGAZDASÁG
Megjelent a mezőgazdasagi termeitek 

értékesítéséről szóló törvény
Mit tartatomnak ai uj töményl a vasiatok

ban. Rendezte William A. Wellman, a 
Wings rendezője. A főszerepekben 
Louise Brooks, Wallace Berry, Ric­
hard Arien.

Kedd: A sors rabjai.
Jön: Az ikerférj! Az Ufa nemzetközi

slágere, zenés bohózat P

National de Export, Bucuresti, Calea 
Victoriei 98) által történik. z . ,

A búzaminőség meghatarozasat jelen 
törvény végrehajtási utasítása állapítja

22 §. Minden eladó köteiles két pél-

Ä Ä5Ä,
-litb^a'Ä= 1f’aavMT- coitsopiozöó mflsera
tel9?‘ 8 A beiegvzésre felhatalmazott Péntek 5, 7, 9 órakor: Marianne. (A hu- 

23- §-. vezetni az | szárcsiny). Műsor előtt: A sportoló
kutyák és Pinty es Ponty szenzációs

Cluj-Kolozsvár, julius 24. (Az Uj Kelet 
tudósitójától). A Monitorul Oficialnak 
mai ideérkezett számában végre megje­
lent a mezőgazdasági termékek értékesí­
téséről szóló törvény módosítása A mó­
dosítási javaslatokat szószerinti fordítás­
ban alább közöljük, mig a törvénynek az 
érdekelt gazdasági ágakra tett hatasat 
lapunk más helyén ismertetjük.

A törvény módosított paragrafusai a
következők: .Egyetlen szakasz es arany uan au v ~ -

Az I D R.-ben 1931 március 31-en 1. képességéveL A pausal összeget az aüo- 
109. szám’alatt megjelent mezőgazdasagi j hivataloknál és pénzügyigazgatosagoknal 
termékek módosításáról szóló törvény pa- ; kell fizetni.
ragrafusai közül módosul a második §., ] A háznál, saját fogyasztásra készített
felfüggesztetik a 8—56. §-ig bezárólag, , kenyér mentes bármilyen illetek.alól. .
melyeket 8—29-ig uj §-ok helyettesítenek, j A bélyegeket a pénzügyminisztérium 

Felfüggesztetik még ennek a törvény- \ nyomtatja és adja el a péküzemeknek, 
nek 65. §-a, mig változatlanul maradnak | Azok a pékek, akik kiflit, zsemlét, peie- 
az 57—65-ig terjedő §-ok, amelyek az uj cet ég minden más készítményt gyártanak 
törvényben 30—36-ig terjedő . számozás v ’ -------------------------* h«-

Zó. S. Ä - -- .szervezetek kötelesek könyvet vezetni az
--------  -- .... , ! eladott mennyiségekről, az arról a mm

báni a 200—1000 gramos speciális (gra- ; gégrőlj az eladó és vevő névéről, a tize-
ham, rozs stb.) kenyérnél, 50 ham az tégi főételekről. kifüeeesz
500—1000 gramos barna kenyérnél. | Az elért árak naponként kituggesz

A fentieknél nagyobb súlyú kenyerek tendők. , , It
után az illeték annyiszor fizetendő, a 24 § Az árak bejegyzesere jogosult
hányszor a fenti minimális súly a ke- ; szervezetek delegátusai kötelesek a tran-
nyér súlyában benfoglaltatik. I akciónál asszisztálni es mefv. o?g™po-l

A pékek kérésére a pénzügyminisztérium § h az adásvételi jegyzek adatai m g
minden városban és községben elrendel- \ fe]einek.e a tényeknek. „ ,
heti a bélyegilleték egyeségesiteset es t Azok, akik az adásvételi jegyzékben 
Lnsál összegben való fizetését, amely ? mág adatokat jelölnek meg, mint ame-heti a , -
pausál összegben való fizetését, amely 
egyenlő a bélyegben lerovandó összeggel 
és arányban áll minden pékség termelo-

nyernek, valamint a 66—97-ig, melyek 
38_69-ig nyernek számozást es a 31.. ez­
előtt 58. §-hoz uj bekezdés csatoltatik.

2 § A terménveladások fbuza, arpa, >
tengeri, zab, köles, rozs), hüvelyesek és -

Tyl a ténylegesek, a .jelen törvényben 
előirt büntetésekkel sujtatnak. .

A törvény további pragrafusai a pekek 
és kihágást elkövető kereskedő szamara 
előirt büntetéseket határozzak meg Úgy 
a pékek, mint az adásvételnél Rágást 
elkövető kereskedők a törvény ertelmeben 
5000 lejtől 50 ezer lejig terjedő pénz­
büntetéssel sújthatok, amit a pénzügymi­
nisztérium ítél meg. A penzugyminisz e- 
rium Ítélete a törvényszékhez fellebbez­
hető meg. A törvény végrehajtásának el­
lenőrzése a speciális mezőgazdasagi ki-

iö. §. AZ UBBZCD v-v,-—— ------ , , j

I kg.-nál nagyobb búzavásárlások illetek es S 
’ bélyeg kirovása nélkül az alábbi szaba.yok

után 1000 lej premium ”
törvénvben felfektetett utasítások szerint 

9 §‘ Minden tonna exportált búzaliszt 
után 1300 lej prémium jár a 8. §-ban elő­
irt feltételek mellett.

10. §. A prémiumot készpénzben a pénz­
ügyminisztérium fizeti ki a vámhivatal 
bizonylata alapján, mely igazolja, hogy a

zliMz—fleil

cei es mmucn -------- ... ,
lisztből, mely a kenyeret helyettesivi, ha-
vonkint fognak adót fizetni, amelyet az lenőrzése a speciális mezőgazdasagi Ki­
ezen készítményekhez felhasznait liszt küldöttek, a pénzügyi ellenőrök, lendor-
mennvisége után vetnek ki és mely ; tjgztek feladata, akik két tanú jelenlét
egyenlő lesz a cipó és finom kenyér bélyeg ; beili kettős jegyzőkönyvet készítenek

tengeri, zau, kuicb, , -------------- ; illetékével. A törvény végrehajtási utasi- i kihágásról.
olajosmagvak, mentesítve vannak a be- . tága meg fogja állapítani az ellenőrzés es , 
lyegtörvény 14., 17. és 18., valamint • behajtás módozatait. i
§-ban előirt bélyeg- es be'ktatasi cujak . lg. § Az összes ezután eszkozl.endo 100

Exportprémium
8 8 1931 julius 20-tól egészen 1932.1 szerint jegyzendők be: __

iuHus 31 ig minden tonna exportált búza J 19. $. Azokban a városokban ahol mező 
után íooo' lej prémium jár az ebben a , gazdasági szindikátusok működnek

« . j j-. .-u.^^:4.ArtzxV cuzonnf í gyében levő földbirtokosok áltál törteno
eladások bejegyzése. a mezőgazdasági 

; szindikátusoknál történik. s
t 20. § A vásártereken (oborokon) tor- ;
> ténő eladások bejegyzése a szindikátus •>
: egy delegátusa által helyszínen történik. . 
j 21. §. Azokban a megyékben, ahol az i

búza* vagv a liszt átment a vámon. | ipar és kereskedelmi kamarak áltál ellen- ; j ,
11. §. Azoknak az exportőröknek a ne- j őrzött tőzsdék, vagy megszervezett Óborok ; Vagárnap d- e. 11: Nagy hangos matiné, 

veit akik prémiumot kaptak, az expor- \ vannak, a bejegyzések az ezen m eze e ' . A ndgy fivér. (Visszavonhatatlanul j
tált’mennviséget, valamint a kifizetett ősz { működésére vonatkozó, jelenleg érvényben j legutolsó előadás, amely után a film |
szegeket a Monitorul Oficial a kifizetés . ]evő rendelkezések szerint történnék. kópiáját diplomáciai okokbol meg- }
sorrendjében közölni fogja. í Azokban a helyiségekben, ahol mncsenek | „JJrtUW !

, 0 -(.ír ióminőséeü i tőzsdék és szervezett oborok, a bejegyzéstA nemesített es jominosegu to szindikátusok, ezeknek

Szlnkftf-Plozgo műsor o
SZ°ta‘Í

filmje a prémvadászok birodalmában. 
Előtte: Uj hangos híradó Béka es a 
borbély hangos burleszk, Micki MauB 
hangos burleszk. Helyarak: 10 es 20

burleszkek.
Szombat 5, 7, 9 órakor: Marianne. (A hu- 

szárcsiny). Műsor előtt: A sportolc 
kutyák és Pinty és Ponty szenzációs bur­
leszkek.
Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: Mananne, 

(A huszárcsiny). Műsor előtt: A 
sportoló kutyák és Pinty és Ponty 
szenzációs burleszkek.

TDrtr WOSÉPFJTStOP AI
Szombat, julius 25.

Bukarest. 19: Grammofon. 20 45: Brá­
csajáték. 21.15: Tánczene. 21.45: HmeL 

Budanest. 9.15: Zenekari hangv. ..30. 
Hírek. 12.05: Házikvartett. 12.25: Híre... 
1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Mé­
rek 415: Novellák. 4.45: Pontos időjel­
zés,’ időjárás, hírek. 5: Keleti képek - 
5.25: Szalónzenekari hangv. 6.40. A nap­
fürdőzésről. 7.10: Cigányzene. 8: A salz­
burgi ünnepi játékok. Rossini: Szevillai 
borbély. Utána 10.30: Pontos időjelzés, 
időjárás, hírek. Majd cigányzene.

Bécs. 20: Salzburgi közv.
T.anffenberg. 20: Szórakoztató zene.Varsó Po^an, Kattowic. 20.15: Köny-

nyü zene.
Milánó. 19.45: Grammofon.
Róma. 21: Mascagni: Iris c. operája.
pra<ra 21: Fuvószene.
Pozsony. 13.05: Délutáni zene.
Oslo. 22.45: Tánczene.
Toulouse. 19: O per ettr eszi etek. — -i- 

Operaáriák. 21.45: Dalok. 22.45: Könnyű 
zene.

vetőmagok prémiuma
12 §. A napiár 35 százalékának meg.

felelően prémium fizetendő a brailai

tozsaex es szei vcz-cuv uuuiv,., - — 
a mezőgazdasági szindikátusok, ezekne t 
hiányában pedig a mezőgazdasági kama­
rák, vagy más, minisztertanácsi hataro-

~ , .1 _____ «Ir írfelelően prémium fizetendő a brailai | felhatalmazott szervek végzik,
tőzsde árai szerint az eredeti nemesített . buzavásárlások bejegyzésénektozsae arai ------^ , ;
buzamagvak után. amelyeket elismert j 
buzanemesitő állomások termelnek es a ■ 
melyek a nemesitett buzafajtak bejegyzé­
sére az Institutul de Cercetan Agrono- 
mice al Romániei által vezetett könyvek­
ben szereplő buzaíajtából származnak. .

A brailai tőzsde napiára alatt a Moni­
torul Oficialban közölt hivatalos búza­
árak értendők, amelyhez hozzátartozik , a 
8. §-ban előirányzott exportprémium is.

13 § 4 napiár 10 százalékának meg­
felelő‘'prémium fizetendő a jóminőségü 
búza után, ha a minőséget a földművelés­
ügyi minisztérium áttal megállapított sza- 
báívok szerint megállapították.

14. §. A fenti prémiumok a nemesített 
és jóminőségü buzamagvak után csak a 
vetésre ténylegesen eladott búza után f - 
zetendők. Az eladásokat a földművelés­
ügyi minisztérium ellenőrzi. Az eladások 
csak a minisztérium által a mezőgazda 
3g racionalizálására készített program­
ban megállapított megyékben eszközöl­

ik §. A mezőgazdasági kamarák, ame­
lyek’ buzanemesitő akciót vezetnek, csak 
nemesített magot vásárolhatnak.

A mezőgazdasági kamarák a fenti pré­
miumokat saját pénzükből vagy pedig a 
földművelésügyi minisztérium áltál a költ 
ségvetésből, vagy bármilyen erre a célra 
létesített rendkívüli alapból a kamarak 
részére nyújtott összegből fedezik.

16 §. A nemesített valódi buzamag 
vagv az elismert jóminőségü buzamag 
prémiumát a földművelésügyi m.msste-
rium fizeti. , ...A kenyerbelyeg

17 8 Az ezen törvényben előirt pre- .
miumot a kereskedelmi forgalomba ke-1
rült kenyerek után fizetendő belyegill
fékből fedezendők. .

A bélyegilleték a kővetkező. 1 lej a 
700—1000 gramos ^hér kenyérnél, 1 .1 J 
a 250—500 gra cipóknál, 1 lej a !
700—1000 gram, ttegral kenyérnél,

a m M-irr-

ttai ieinaraiiiictiULL
A buzavásárlások bejegyzésének össze­

sítése a Nemzeti Exportintézet (Institutul

Vasárnap d. m3, 5, 7 és 9: Az ezüstrókák 
hazájában és a hatalmas hangos 
kisérő műsor. (Ma utoljára!)

Héttfő: A sors rabjai. (Egy fiatal, leanv 
megrázó története az amerikai uton- 
állók, csavargók és koldusok alvilaga-

Schwartz Ignácnc kóser veget ár ius ét­
terme áthelyezve Calea Regele Ferdinand 
(volt Wesselényi u.) 23 szám ala. Bejarat 
Szappan ucca felől. Olcsó arak!__

Ovennekkocsit bicMit, rnj*.0 ßSZärbatl
nvugágvat legolcsóbban a ^ r . kvisároihat. Árjegyzék kívánatra ingyen. Gyermekkocsi 

425 leitől kezdve 

Sioiiáctósaa öltse
ÉRTESÍTÉS

Elvállalom kézimunkáknak montirozá- 
gát, régi keretek aranyozását és javi.»- 

_ .3ét. Esténként állandó kiállítás. Somival
____ ______ a , ... Lei 20 j aranyozó, Str. luliu Maniu.idlerí AiatrohoŰ/m-nsd0Lk0szate=r- “ “ j MaS! HÍmadS°Napoleon áUlam-^ ^ j

szervezetek _ ^ 7 I Marí Jlgárháboru Franciaországban 20 | Weisz Fivérek szonneszalonjaba. Me..
Andersen: A muzikális malac | Masekincf: A világ népeinek me- . j lényi M. u. o. (Szabó Jeno-h ---------__

séiből , .... ,n 3 "j TTccára nviló elegáns bútorozott szobaMigray: Egy keresztény szocialis^alla^ j fürdőszobahasználattal. J
tÓlt6H6tG _ __ _ í 1-» 1 " e* __ O TT ATVi

Lei 20 
Lei 65 

Lei 6

Lei 20 
Lei 5

Andrejev: A pince mélyén 
Balzac: A lidérc 
Barbusse: Jézus 
Bauer: A szocializmus útja 
Bernstein: A gazdasági történet 

alapvonaali
Bernstein: Mi a szocializmus 
Bernstein: Görlitzi pártprogram Lei 12
Bernstein: Lasalel Ferdinand és je-

1 prit’ÖSPQfG Lg! löCsehov: K?sértetes éjjel Lei. 40
Csehov: Idegenkenyéren Lei 40
Csehov: A fekete barát Lei. 40
Csehov: A koldus Lei 40
Farkas: Kisértetek Lei 30
Frensen:A z Anna Hollmann el

süljedése
Gergely: Játszik az ucca 
Hamsun: Őszi csillagok 
Jászai: Az agitáció 
Kasza: Mi az igazság 
Kertész: Nemzetköziség útja 
Lasalle: Az alkotmányról 

Lasalle: Munkásprogram . — -
Macdonald: Szocializmus és társad. L. 48 
Marx: Osztályharcok Francia-

országban Lei 48

Lei 15 
Lei 25 
Lei 15 
Lei 4 
Lei 5 

Lei 40

tOrLcIlclc —
Az internacionale története L. 25 
Egyház ésmunkáskérdés L. 5 

Müller: Marx és szakszervezetek Lei 15 
Multatuli: Max Havelár Lei 45
Pach: Társadalmi ember elete Lei 35 
Pargus: Állam, ipar, specializing Lei 20 
Róka Tóni: Erger-Berger Lei 35
Rubin: Egy szegénydiák feljegyzései 5

Petőfi u. 3., II. em.
20 év óta fennálló Ernster-féle ortb 

kóser vendéglő egészségi okokból nagyol 
előnyösen eladó. Tárgyalásokat csak sze 
mélyesen folytatok.

I Üzlethelyiség 1 szoba konyhás laka® 
uralomra ) ga] esetleg külön-külön kiadó. Könyo 

Lei 8 5 • -.......... ” ‘
Snov/den: Ha a munkáspárt «,*«****~ , sai, eseueg    j

jut Lei 8 j ucca 3. Érdeklődni Ernster vendéglőben
Szemes: Mi az osztályharc. L<ü 5 í Calea Regele Ferdinand 22.
Takács: A mezőgazdasági munkasker- ;• _________ ______________

des T m S ' - —uea . $ Budapesten végzett tenorhangu,
Umbrai: 25 év a német szakszervezeti ■ 'veg nds kántor haladó hitközségnél 

__Lei 15 - ..... • ,---í_ü. -„.-iVoArr fiSÍmozgalomból Lei 15
Vanczák: Szakszervezeti demokrácia 5 
Wagner: A tudományos gondolkodás

,ei »u ■ alapvonalai
Lei 6 I Webb: Kapitalizmus hanyatlása 
Lei 6 I Zola: Az álom 

A pénz
Jó polgári koszt 
Claude vallomásai

eves, UVB na, 1W1 -------n6p
lyettes főkántori, valamint szükség es 

ív tén titkári állást is vállal. Főünnepekr
’íko.d;® muszáf előimádkozásra ajánlkozik.
Leí 20 ; kereséseket Uj Kelet, Űriednek Timisoa
T 6- 9K I ra, Bui. Carol 28. kérünk.Lei 35 { '______ _____________________
Kel 1 Két szoba — irodának, orvosi rendelj 
L®1 JJJ j „ek rendkívül alkalmas — nagyon olcso 

61 j azonnalra kiadó. Deák Ferenc u. 9.

11'mmF-iLiii ■«! ‘ Nagyváradon teljes ellátásra, elfogd

mmm az „bj «Eier Könoioszia^aban^
Vidékre utánvéttel, vagy'az összeg és a portóköltség (pénz, vagy bélyeg) előzetes j Antalné Oradea Str. Cantemir (Be

beküldése után szállítunk! Ödön ucca) 42., I. 7. _

FMtOTTÍUs Köw-'ír Lapkiadó R.-T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop II. Telefon 1-77.

XIV. ÉVI 
Cluj — 

julius
5691

As UJ Kelet 
és bánsági

Cikkeink ni
forrás »eg|
Kéziratokat
megőrzésül:

A Kcnyi 
bízom

A most él< 
érdekelt gazdi 
zudulása közéj 
ra, mely az oj 
dálását tűzte ‘ 
kormánynak 
vénye, mely alj 
dasági életünl 
rékvágásba tel 
éri a konszolif 
célt, úgy ez 
ségtelen gazt 
lentené.

De ha a kol 
a törvény téri 
ügy és J on< 
ügyi minisztei 
vénynek siker] 
godalom tölti 
a törvény egz] 
Az Uj Kelet 
kozatok hangzl 
sötétebb színei 
azokat a veszt 
vény életbelépj 
sági életét fenj

Nem a legkj 
jóslónak lenni 
következését 
minden morál 

ösztönösen irt( 
intézkedései, aj 
amellyel ezt a 
tették, a romá] 
hajló levegője 
Nem használna] 
vény életbeléi 
zetek valóra vj 
na mindazokní 
panamafertő 
bolétatörvényt(

A bolétatöi" 
újabb nagy száj 
kete“ kenyér 
Ismételjük, nej 
a vészhirnök 
nemakarunk aj 
nek baljóslatoj 
elolvasta a gj 
törvény mód 
meggyőződheti! 
olyan tág tere 
nek, olyan jel 
kíván fel ül viz s 
féltő és ezért l| 
telenségre is 
bői ép olyan t 
hogy kitermel 
amilyen term^ 
az elhibázott s;

Az analógia] 
kézenfekvő, 
amely bélyegül 
nyeret és ezz 
termelését, ug 
engedi meg, h<
kék a fogyás^ 
nélkül a kény] 
kg.-ként és m 
akar járni, bj 
eladni a keny< 
lehetőség a ki] 
vésbé vannak 
zésének kitéve, 
szaélést elkövt 
lenőrző apparí 
niég sejteni sei 
a kormány ezz 
Sal az ország 
őrizni.

Hogyan leht 
kenyér bélyeg 
knl, hagyja el 
fásnál sokáig 
őés és végül


